


BUSINESS MATHEMATICS

HEAURYWHITT §1 AIsSIR

(MONOVARIABLE FUNCTION)

1-BsU80 :
T $nNgsiigg f N E 191N F thasHusmuAmAY
Wi x 18950 E msjume y whisn{isy i isgnd F o
IHASHTNI T fIE o F

f:x > y=f(x)
& igefstisngnud f Ahdndismmdy igwmeyumnmynsHys f
INASHIIT . D={ YxeE,dyeF/y=f(x) }
g : HIIREeReRisHgRES y=f(x)= (2x+3)e‘xzz Inx
HENUEISSINBASHMSEENIE x>0 185188 D=]0, +oo[ |
w -FBIRIEHEDEE :
fi. Bl : gumsiamensHys f Aefidsids | diw x, hégehs
iinmigs | S h migalngnfygerit x, +h Eigusime |
sgeifiiiisngnys f pEss x, GTmeH thibBnistugiushusgn

RIS Ay =f(x, +h)—f(x,) MYWEH Ax = (x, +h)—x, = h MM Ax

%ﬁtmiﬁfgSJ 1 1RHSHIET f'(xo):limﬂzlimf(xo+hh)‘f(xo) y

AX—0 AX h—0
a - S U(x)
NN : IHMSHSHES y=f(X) = —-= 9
' V(x)
TBwEBEITNNS v, = F'(x,) = K VX) ZVIEO)URG)
v n N V (XO)
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BUSINESS MATHEMATICS

tHTS f'(xo):lhirg

U(x, +h) _ U(x,)
im0 ) V()

h—0

m U(x, + h)V(x,) — U(x,)V(X, + h)

f(xo + h) _f(xo)
h

h—0 hV(x, +h)V(X,)
=lim [U(Xo + h)V(Xo) — U(Xo)v(xo)]_ [U(XO)V(XO + h) B U(XO)V(XO)]
0 h V(x, +h)V(x,)
_lim U(x, +h)—-U(x,) 1 [ VX, +h) = V(X,) U(x,)
s h "V(x, +h) h V(x, +h)V(x,)
— U'(XO). 1 —V'(XO). U(Xo) — U'(XO)V(XO) _V'(XO)U(XO)
V(x,) Vi (x,) VA (x,)

U'(Xo)v(xo) _V'(XO)U(XO)

nEiss| y' o =f'(x,) =
W Yo ( 0) VZ(XO)

tl

ganIn : HMSHSHYS y=f(x)=a* W a>0,a=1 |

U IS wEEWEINMt v, =f'(x,)=a%.Ina
f(X, +h)—F(x,)
h

THMS £'(x,) = lim

ax0+h _axo h h
=lim =lima’™ =a’™.lim =a”.lna
h—0 h—0 h—0
h J—
(Frpne tim®"oina )
h—0
puise| y,=f'(x,)=a*.Ina |
e. juugifitiiangnudniedy By Juug(hs
1.y=ax" = y=nax"" I8 aclR
1
2. y=Jx = y=—+
y y 2 Jx
3y=2o y=-2 W acIR
X X
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BUSINESS MATHEMATICS

4.y=¢ Sy=¢' ( e=2.7182818... THFUTANMIEISIO )
5. y=e* = y'=ae”™ By aelrR
6.y=a"=y=a".na iBa>0
7.y=Inx = y':l
X

a
8. y=Inlax+b —
y (X+ )j y ax+b

195 a>0 a=l

9.y=log,x= y':X na

10. y=Uu+V-W = Yy'=u4+v-w'

H.y=u"=y=nuu""

u'
12.y=4u =>y=——

y y N\
13. y=uv=y=u'v+Vvu
14. y:E: y':w

% %
5 y=toy-—V
% %

16. y=e' = y'=u'e"
17.y=a"= y'=u'a" Ina
18.y=u'"=y'=u'vu"+Vv'ulnu

1+Inx

goinind : grnansitdiitensnud y=e © WU x>0 9

MYIUHEE (e”)'=U'e" TAMS

o Inxy, @I - ('@ +Inx) R 1-1-Inx S

y :( )'e X2 = XZ
. Inx
HGISs | y'=——-.e * 9
v X
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BUSINESS MATHEMATICS

x2-4x
9NN : GIRANAILTIIISHEREE y=F(x) :('”_Xj
X
Inx\" ™ , U
THMS Iny=Inf — ( JU8§ InU"=VInU , Inv:InU—InV )
X

Iny = (x* — 4x)[In(Inx) — Inx]
G HYSIMNI S B MEISEInTS ©

%:(Zx—4)(lnlnx—lnx)—( L —ij

xInx X
y':{(Zx —4)(Inlnx — Inx)—(xlix —%ﬂ Yy

Huise | y'=f'(x)= [2(x ~2)(Ininx —Inx) -1~ '”X} InXy e

X Inx X

. fifugumd
qUINM f ThHSRUEMSIIIG n 1WEIFe |
inumthasnudndiii@ n isngnus y=f(x) Athasnydfstmnth :

y(”):g—]: = fO(x) I8 nelIN* 9
X

w. Juugifitid n iaxsnudtwson :

qUINBNHMSHSAEE y=uv I8 u 84 v thusHusNT

tHE1S y'=u'v+Vv'u (1-1)
y'=u"v+2u'v'+uv" (1-2-1)
y"'=u""v+3u"v+3u'v'+uv" (1-3-3-1)

y@ =u®v +4uv+6u"v'+4u'v® +uvt (1-4-6-4-1)

HuISsINMSIUEEgIs ¢

y" =(uv)® =Cuv + Clu"IVH+CIUT OV ... +CM v 4 Cluv™

-4 - Prepared by LIM PHALKUN
Tel : 017 768 246



BUSINESS MATHEMATICS

m -sigiprsisiisngoos :

fi. HenwdtnmuwmRanas ( Marginal Cost Function )
aﬁ’m’miﬁmSHS]ﬁﬁéﬁmntijﬁjgﬁ ( Total Cost Function )Eitﬁﬁsfﬁmtﬁ :
TC =TC(x) i8R x MUBUINANGOHBIRU[HIR0H 9

iBRsum$ Marginal Cost Function %ﬁmslﬁﬁﬁtﬁ?iﬁs Total Cost Function

IHRERMEW  MC= MC(x)=TEX)

—TC'(x) 1

getNIn : gUMBIHMSHSRBAS MUY RsHIhN :

TC(x) = 4x* —12x* +15x +100 1865 x TGIHANROHBATEUTEIRE0E 4
fi. GIRSEIA Marginal cost function
8. §ﬁ%8ﬁiﬁ Marginal cost Lﬁ{’ﬁﬁslﬁ X =20 units

Stame{aney :

fi. Ifi Marginal cost function

THES TC(x) =4x® —12x* +15x +100

IHTS MC(x) =TC'(x) = (4x® —12x* +15x +100)'=12x* — 24x +15

HE6188 | MC(x)=3(4x* —8x +5) | 1

2. ASEIf Marginal cost {fifiSE x = 20 units

IS MC(20) =12.20° — 24.20 +15=4335 ¥

WSBWH TIRRDHUIZH 1 DAMS 21 INeA{HIBAMWUIZH4335 angywin|

2. HERUABAJUINANA ( Marginal Revenue Function )
qUINBNHMSHSABEEANUEIIY ( Total Revenue Function ) BIRSHIELD :
TR =TR(x) 180 x Muguinansmasaisuginn 9

iBassumith  Marginal Revenue Function %ﬁmslﬁﬁﬁttfﬁﬁs
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BUSINESS MATHEMATICS

dTR (x)

Total Revenue Function IHASHMEINN MR = MR (x)= =TR'(x) 4

geninf : gumBnAMSHSHYSMASsUmIUywRsHithns :
TR(x) = 40x —0.02x* 1885 x DHIHANBUHRTEU{GIN

A. GIRANGN TR(1000) JBNS]AINRIGRHAIISS 2

2. §IRSHIA Marginal Revenue Function

fi. GIR8HI/ Marginal Revenue Function {5t x =100units 9
Bime (et
A. HANS) TR(1000) JBNSJRITIIGRAISS
1HES TR(X) = 40x —0.02x?
IHtS TR(1000) = 40.1000 — 0,02 x 1000 = 40000 — 20000 = 20 000
B5188 TR (L000) = 20 000 canmybesty 1 IGRATTSSHISBLI I MAIAMIHRST
REOHBUBSS 1000 units IRSIFSHSGUMSMABIEIIY 20000 canengiesin
2. fi86i1fi Marginal Revenue Function
1HE1S TR(X) = 40x —0.02x?

IHMS MR(X) = TR'(X) = (40X — 0.02x2)'= 40 — 0.04x

B5188 | MR(x) =40 - 0.04x

f. figfif Marginal Revenue Function {5iti x =100units

{HINS MR(100) = 40 — 0.04(100) =40 - 4=36 9

MSBWRITIHUATIEY 1AMIGHH (RRMSI0D INeMABSUSHIRSIGHY
698 36 DAMITLIIE

fi. HenwAmAEnqETane ( Marginal Profit Function )

qUINBNHNSHSABEMATIANMEITY ( Total Profit Function ) Gtuissgt:
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BUSINESS MATHEMATICS

TP =TP(x) i x mudjiinansmasaingiug 9
iBassumiY  Marginal Profit Function %mﬁgﬁﬁéi'ﬁiﬁs

dTP(x)

Total Profit Function IERSHMMIEE MP= MP(x)= =TP'(x) 9

anIni: gumnsinmeHsHvSMASisMuIvywRsiith :
TP(x) =50v/X’ + 225 —%—750 T x MUTNANRUERUHIUA
f. GIIR TP(8) JBNS]UNMwgRAISS o

8. BIIf Marginal Profit Function.

fi. §IIT Marginal Profit Function Lﬁ%ﬁﬁslﬁ X = 20units 9

Binms et

A. Iff TP(8) IBN8 AiNRIGRIISS

B8 TP(8) :SOM—E—BO:%

5188 TP(8) = 96 canmybsigy | FUGRAUISSNSBIHIMUAMIBUAR RO

(3]
W
v
o
t]

38 8 NAMIASHGGUMS[IABIS 96 (anmyeiy

w w

8. Ifi Marginal Profit Function.

IHIS TP(x) = 50X’ + 225 —g— 750

: (x*+225)' 1 50 1
M8 MP(X)=TP'(X)=50—F——t - = ———— — —
2NX2+225 2 x*+225 2
50 1
u%i88 | MP(X)=——=-= | 9
’ Vx> 4225 2
fi. 171 Marginal Profit Function L‘ﬁtﬁﬁgﬁ X = 20units
THTES MP(20) = >0 1_%0 1 2 L —§:1.50 9

J202+225 2 625 2 2 2

DSBWRITIHUAUIZE 1 DAM § 21 INTANS{IATIS 1.50 canmydsig
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BUSINESS MATHEMATICS

¢ -viwpgisngsss ( Optimization )
iglgpivgmimiliing nBegugiunmeisimeyeigu it o
inwnSinms anwinmsiainisinsmaggidinms pnuisu i g
( Optimal solution ) H&M :
- MIRSRTIBANHOARAIZ0 I uAEY]a] (MASEAIT (Total Revenue )T
[IABIANENEITY ( Total Profit) HEUIM
-AERU TN ARUTER (IR0 HH ] g MG N B E ] BN ONRMHY]UIE
BENG M HAISSI N NBUR AN S YRANE I TUIN Y isHInEE |
F IhnsfmuInisHEAYS MISYWHIGT :
qUINBIHAMSHSHYSE y=f(x) 9
djfsfmuimisnsaudesnggi :
1-BANSHEIIGEw y'=1'(x)
2-INYTUEIIEMI f'(x) =0 UMHNMSTN x =X,
3-mnaETiiGh y =" (x) JEInaigiueis v = (x,)
CUSHS :
4T £(x,) <0 IMSHSAEE y =f(x) DISHIYHBUIN{EN x = X,
-1 f7(x,)=0  BEMGLEHSMS ) 9
4T £(x,) >0 193HSAEE y = f(x) SHIYHYUIDET x =X,
@ WnrBmitiynans : ax’ +bx+c=0,a=0,a,b,celR
inEpns B Bmissingi :

“HANSITIENN A =b? — dac
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BUSINESS MATHEMATICS

_—b++A
o o o =4 1 -

-1 A>0 wEMIMSYRNIYHmE 2a
~b-+A
X,=————

L 2a

T A=0 WBMIMSTREUR X, =X, = —23 .

1 a

-0 A <0 wBMIMsyRnMGIGEas |
aNNIA : gUMNBNHNSHSHBEMABSWAIIT TR(x)=13500x — 60x* — X
19 x DUINANRUHRTEIH A
IR G UARTABISsUNSIAMINY[ S| MSSgUIUHRAYIE 2
HIRSH{MABSUHRUITIDS 2
Bime (et
-HANEETITGYW TR'(x) =13500 — 120 — 3x?
- EMI TR'(x) =0 818] — 3x* ~120x +13500 =0
A =b* —4ac=(-60)" - (-3)(13500) = 44100 = 210°

ey x, - 07210 gp , , 804210

—_90<0 (B8IfH)

-HANSuEIGNT TR (x) = -120 - 6x

it TR (50) = -120 — 6(50) =420 < 0 sﬁajﬁgﬁﬁémSﬁEgH%ﬁ:mLﬁﬁ

x =50 HISR BN [MASSUMITHRUINIAGIUASUATUSSS 50units
I ASSUNIURRUININEG TR(50)=400,000 (afimiGtuis |
gANINN: JUNBNANSHSAUSIMATSUAIY TR(x) =12600x SHHSHYS
[IABSTEIIY TC(x) = 6000 +15x° +x° 1A x HFTHANBIVHRA
BIRSATINANGORBIR AT E A me[mATIANHETIT ?

HIRSHIRMAGISMARUIBNSS 2
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BUSINESS MATHEMATICS

Sime ety

tHi818 Total Profit = Total Revenue — Total Cost

IHTNS TP(x) =12600x — (6000 +15x? + X* )= —x* —15x* +12600x — 6000
-AANEIETITGYW TP'(x) = -3x® — 30 +12600

- EMI TP'(x)=0 §18] —3x* —30x +12600=0

HANS A'=(-15)" — (- 3)(12600) = 225 + 37800 = 38025 =195’

15-195 o) :15+;95:_70<0 Sas

IHGUNYR X, =

-HANSuEIGOT TP () = -6x —30 9

ithes TP"(60)=-6(60)—30<0 sﬁéjﬁslﬁﬁémsﬁgﬁ%mmlﬁ%ﬁ X =60 9
BuISSIN 5] 8] [MAGISMHEAUINAE FIHHLABIATUESS 60 units
[ABISMHERUIBIMER TP(60)= 480,000 ¢ nﬁmﬁtﬁigp y

BEWNINT : UM TISHINBAB AN URUMIRAn YRS :

2
TC(X):%+ 2X + 2500 t865 x MUTHANGSHRAITRAITNSKEIE 9

A TR ARTARISs TS nAMB ]SS B YHUIE 2
GIAMATWHYUIEINSG ?
SOLUTION: -TA{§{RIHESS 150 units
-GNTYE]EHUTUIMANTIRMA 35.33 canmiTin |
&-siseogmsvssss  ( Indefinite integrals )
fi-Bwulw : Minsmudststisngnys f(x) AhidnlisEgieln
18HEAYS f(x) IAARSHNMT ¢ [F(X).dx =F(x) +c 1

o

i8R ¢ TEgeIsI W F(x)=f(x)
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BUSINESS MATHEMATICS

g-JuBgHIMH MU BLRstigy :

1. jx”.dx=ix””+c 100 n-1,celR
n+1

dx

2. IY‘"“X‘ +e
dx 1

3. j? - — ; +C

4. j%: 2x+¢

5. jex.dx:ex+c
6. jeax.dx:leawc 1905 a=0 9

a

X

+c i a>0,a=1 9

M _a
7. [a* dx = i
fA-ppansisEinmuBatas :
1. Jkf(x)dx =k [f(x) dx
2. [[£0x) +9(x) = h(x)].dx = [(x).dx + [ g(x).dx - [ h(x).dx

W-JUHGHINH [MUUIHIS! :

1. UM | = [f(x).dx TTIHMYE x = p(t) = dx=¢'(t).dt

INMSIUES | =[ f(x)dx =] flpt)]e'()dt
2. guMR 1= f[p(x)]o'(x).dx TTIHMY u=(x) = du = ¢'(x).dx
INMSIUES 1= flo(x)J¢'(x).dx =] f(u)du
W-jusgEImMRmAuThILe :
IHENS d(uv) = v du +u dv
THGN udv=d(u v)-vdu

[udv=[d(uv)- [ vdu=uv-{ vdu
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BUSINESS MATHEMATICS

B8 [ udv=uv-{ vdu ¥

4x° —2x* +3x* +x -1

dx
X2

gANINIAN : AANSHRIGT | = |

168 I:I (4x3 — 2x2 +3+1—i2).dx

X X
b Py — o f 2 dx pdx
_4jxdx 2[xdx+j . >

4 3
4 X g X +In|x|+£+c
4 3 X

NTIISE I:x4—gx3+ln|x|+l+c Y
3 X

4x" .dx
x* +1
M t=x*+1=>dt=4x°dx 88 x‘=t—1

g 1= | x*.(4x dX):.[ (t—l)dt:.[(l_l].dt:jdt_ gzt—ln|t|+c
t t t

geninll: SANSENIE{MA | =

x* +1
pwise | I=x’ +1-In(x* +1)+c | 9
agwnia : sanmEEm 1= -
xInx

dx

RS 1= | dx [ Xy u=inx=du=
xInx * Inx X
du
M8 I=| —=In|u|+c=In|InXx]|+C
u
Huise | I=InfInx|+c | 9

gANIAA: FANNHEWIR]N 1= [ (4x + e .dx

du = 4dx

u=4x+1
ﬁ{ le

—
dv =e*.dx V:Ee

RIS | :%(4x +1)e™ - | %e“.4dx :%(4x +1)e™ — [ 2e™.dx
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BUSINESS MATHEMATICS

:%(4x +1)e” —e” +¢ :%(4x ~1e™ +c

Huise I:%(4x—1)ezx+c 1

gatniaf : Izj x2e* dx

e u=x>
dv =e*.dx

du = 2x.dx

Sprecalon { .
V=€

= x’e* — [ 2xe*.dx
u=2x o du = 2.dx
1 ST
dv =e*.dx
= x%* - [erx - 2ex.de
=x’e* —2xe* —2e* +¢
=(x? —2x-2)* +c
FANIN : EANSMHRNHN 1= [ x° Inxdx
1

du = =.dx
u=Inx o
ALK { <gTeLalai] X

dv = x*.dx 1,

V=2X
4

=lx4 Inx—j 1x“.l.dx
4 4 X

_1y Inx—ij x3.0x
4 4

=lx4 Inx—ix4 +C
4 16

5 -sgigSnibIs|PIvEEHSs

. ABEINHEAYA Total Cost IEMIANAIHERYAE Marginal Cost :

qUINBIHAYSHSHYS Marginal Cost gt MC=MC(x) 9

HSHYE Total Cost figftEhe | TC(x)=[ MC(x).dx

tl

gAMNIAA : IHNSHSAYS Marginal Cost ASfithts MC(x):§+4 ARRuois

FITENUMIRGH TTNWEAMUISHGss 100 dRmITwiE
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BUSINESS MATHEMATICS

GINRHSHYS Total Cost WMUILEHWY 2
~§4 TC(x)t #SHYS Total Cost
2
IS TC(x)= [ MC(x)dx = | (g +4).dx = XT L Ax 1k

-ENWEAMIBITA 100 MSBWH TC(0)=100 §1§] K =100 |

2
Huiss Tc(x)=%+4x+1oo 1

8. figfingnu Total Profit SHUENAIHSHES Marginal Profit :

aﬁmmiﬁmSHgﬁﬁé Marginal Profit RSHIEE MP = MP(x)

HERYE Total Profit RS | TP(x)=[ MP(x).dx | 9

ganini : HESHSHYSE Marginal Profit &It MP(x)=30 - 2x
T x DTANRUHRATEUMSG 1 seRusnTinuhEam 15 dRmins
IHSHIS A% 25 ARMITWIR |

GINSRINHSAES Total Profit ?

IHIS TP(x)= | MP(x)dx = [ (30 — 2x)dx =30x — x* + k

It TP(15)=25 $18] K =200 4 §5i8s | TP(x)=-x" +30x+200 | |

H.ABGINHRHYA Total Revenue TEMIANAIHAHEA Marginal Revenue :

qUINBIHAYISHSHYSE Marginal Revenue HSHIEG MR = MR(x) 9

HSHYE Total Revenue R8It | TR(x)=[ MR(x).dx

gANIAN: THEISHERES Marginal Revenue HtuisstEty @
MR (x)=8000 — 80x — 3x> IHFS X HITNANGRHIATRUTSATH
GINSRINHSAES Total Revenue TUTHENM MULMIRUABURR 40 DR

THGGUIMSMABIIIY 192 000 TIfFU 9
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BUSINESS MATHEMATICS

SOLUTION: TR(x)=8000x —40x* —x* 9

r.fisdinngnud sdntumuitunasdngemna huanergnyd
agRmnmryigisan: t :

TUIRNUGSRUNURYNSHSAYE W=W(t) 18lean: t 11eHgnYSE

ROURRUATUIBUMSRURMSFHITLION t Aefihus :

TP(t)=[ W(t)dt |

o -siseaymmsnss  ( Definite integrals )
fi-Buld : MR MuRsiisHeRYS (o nbuEs [a, b Asdih :

100.x = lim Y[ ()%, ]

80 xk:a+¥k ,Axkzxk—xk_l=¥,§ke[xk,xk_l] 9

B-Lﬁﬁzﬁg Newton — Leibniz
iU f(x) UFHsIES [a,b] SUMS[NTG] F(x) nkmie [a,b]ims

HRIEMURSHisHgRYS f(x) Hiuige [a,b] fafithe :

Tf(x).dx=[F(x)]Z =F(b)-F(a) | 380 F(x)=Ff(x)) 1

A-UHANs IBHIIE[NATAR :
1. [f(x)=0
2. }k f(x).dx =k ff(x).dx
3. }[f(x) +g(x) - ah(x)].dx = ff(x)dx + fg(x).dx - fh(x).dx
4. E‘f(x).dx+ff(x).dx:ff(>:).dx | |

5. [£(x).dx = (x).dx
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BUSINESS MATHEMATICS

W-JUEEHINH[MUASHUIHIST :

o b =
1. TUIHWS | = [f(x).dx TUIHMNE x = o(t) = dx = ¢'(t).dt

§ims xela,b] (589 telt,,t,] wmsUHg :

| = ff (x).dx = [Flo(t)]o'(t).dt

2. {UTH NG |=if[¢(x)].¢'(x).dx TN u = o(x) = du = ¢'(x).dx
Gime xela,b] {588 uela, p] iHMEIUYg :

| = Tf[q)(x)].q)'(x).dx . j"f(u).du

H-JuBgHANa R AT :

Tudv=[u V]Z—Tvdu

o -SI5IgSRILIRIMBHSH
ﬁ-ﬁ\fi“:i_'i:iti._]i:i : (Average Value)

HIYHE]YISHSNYS f(x) HHuIEE [a,b] fiefithus :

b

1
= [f(x)dx |
m b_al(X)X

o-HEBwHIMNN{H :
LY
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BUSINESS MATHEMATICS

[mgnigennithusigyimi (C) MuHSHYE y =f(x) BUARJMUGE (X ox)

b
ANEIEs [a,b] A ¢ | S=[f()dx | |

f-frgnisenfnhuisprmutipisime g :
N

c):y="1(x)

v

JUHSM{ENUHINS S:T[f(x)—g(x)].dx 9

w-samwgumiisgi g :
imiiswgmainynehmesamwgumisaimatntias |

qUINM r(t) thusnudsnwi{Hj gy 191#E ¢ whwinigjuhinuit
IHIGUIDME ¢ t BRthF )

SamupsmAsIginkuimsiwsnnn t, 161 t, fefithe :

E :Tr(t).dt =[RM]“=R(t,)-R(t,) | I8 R'(t)=r(t) 9
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BUSINESS MATHEMATICS

H- MBI AT {me :

A P
D=1(q)
C-S
E(p,.d,)
TR,
> Q

fgHt D=f(q) RHgABSIFimI st E(q,,p,) MBSBIHM 9
SSIAUEISSEIIYM TR, =p, xq, I8AT p, DIGaIHEM

MOLAIUE [T ed e fches :

Ao
CONSUMER'S SURPLUS = jf(q).dq -0, X P, 9
0

400

aaininf : gumnthusAvdn{gim: f(q):( BUigAIYM $25
g+

2
GIAMOMISHRT e 2

- MO RITUET HHTeDs :

AP

o Q
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BUSINESS MATHEMATICS

fIgHt S=g(q) THSABERARY 1w E(q,,p,) TESEIHM
SSUIAIUEISSBIIYM TR, =p, xq, 1807 p, DIgaiwm

MOTTAITUATH AR RASHIENT &

Qo
PRODUCER'S SURPLUS =g, xp,— [f(q).dg |
0

AN : HSEUEH[EIMITUARUEAYYWH f(q) =£02 S1HSHYSE
v w q + 1

BOBY g(g) =q+12 1 GHAMOTATSHRBGN 2
gainini2: HeRUARARURUNRYWE g(q) =100+ 400In(q + 4)

GIAMOTBIISHARMHY g =6 units ?

APPSO S
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Fﬁﬁﬂﬁmﬁﬁmﬂnlﬁﬂlﬁ
UNEGe

qUIMNBIAYSHSHUESAM MU EwASHIER : TC(x) = X? — 4% + 2700

IRIAHINITATSIsRRMISY[ ]SS uEUAY 0RM HUJUIY 2
Sime ety

4 TC(x) ThHSRBESAMIWEE]Y

inme To(x)= TCX) X _, 2700
X 3 X
~HANSIY ﬁi?rﬁtﬁ TC'(x )_1 2790
X
; 2700_0 SNUHINT X =+/3x 2700 =90
X?
5400

-HANSuEIIGHI TC ' (x) =

t*ﬁﬁjtﬁﬁ]ﬂ(:"(%p# omajﬁsmis TC(x) SR IGHTTHIEHIX = 90

BBISSIN 5] Q]S UMY BT ] Y AN IRM AU ETA{GI B AESS 90 Units 4
BIMHGE
880x — x°

tﬁﬁj Total RevenueFunction fgitEhes TR(X) = 5
X +

18 x MUTNANRUERUTEUIR{GIN
A G ABDABISUNSIRMITY] S SgmmuHium 2

BIRSHIRGEUHRUITNS 2

Dime{anty
AN
, (880 — 2x)(X + 2) — (880x — x*) 1760 —4x — x*
TR'(x)= =
(X + 2)? (X + 2)?
-20 - Prepared by LIM PHALKUN
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10 TR'(x) =0818] 1760 - 4x — X" =0

A'=4+1760=1764 = 42°

THAWNUR x, =2 22 =40 |, x, =242

—_44<0 (BEUIfi)

1SN TR'(x) HISWIEMYE 1760 — 4x — x? T[N (X +2)* >0, Vx>0 |

X ‘ 44 40 ‘

TR'(x)

N HEGEE x =40 HSRER TR'(x) UIEND (+) 191 (-) §19]HsAES

TR(x) MSHIGHRUITIENGESE x =40

DEISSIHHIUARRRA 40units IGUGGUIMS[IASSUHRTIM

880(40) — (40)?
40+ 2

[AGSUHRUITINEE TR(40) = =800 (ARMITWIH)

TMEEM
tﬁajﬁslﬁﬁé Marginal Revenue : MR(X) = 2000 — 40x — 3x*
8 x ThUTTANRUHE
GIRSHINHSHYS Total Revenue 1UTADHBIUIRUABIIERAT 200units
THGGUMSIABFAEITY 17 000 (ARMITUITLD
dime et
i1 TR(x) T#SHBSE Total Revenue 9
RS TR(X) = [ MR(x).dx = [ (2000 — 40x — 3x*).dx
=2000x — 20x* — x°> + k
Tt TR(10) = 2000(10) — 20(10)* — (10)° + k =17000 §18] k=0

HH188 TR(x)=200x — 20x* —x° 9
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fiumiide

g HgABAtAMW ANMISE Ay Rsm :

r(t) = 400 — 10t + 3t T26U tmimsmmﬁﬁmg‘i 811 400TGEAMUIIST 9

miﬁmmmﬁﬁmﬁﬁm G 4 1915756

ﬁthSLﬁnt

pb Emﬁmnmgﬁmﬁﬁgﬁﬁgﬁ 41915166

IHINS E:i(400—10t+3t2).dt:[400t—5t2 +t°]°=852 (aRmIvLwig
) ;

sitmiiae

HIRBERTEIMITRMIRLHYWR f(q) _% BUIGAIEMINSEY $100 9

GHAMOIBMITRHAIT {0 2
Bime{ants

1 p=$100 1HS ?—Og—lOO:q 5units
+

B518¢ (p=$100,q =5units ) NESBIEM NS HHSSHYEME :
TR, =100x5=$500 |

i8S CS= j@d —500=[1000In|q + 5| —500=1000In2 —500

0J+5

PuISe MG isHRI{IMIE CS=$193

FBtmegs

HINBERTEIMITRIRLHAY YA f(g) =100 - q° SuHSHYSRARY
g@=a+2 1

GITAMOTBISHARE 2
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Sime ety

-IRGSBIHE ¢

J100-q7 =q +2

100-g°=q* +4q+4
29° +40q-96=0

9> +20-48=0 , A'=1+48=49=7"

IHGINURS q, =-1+7=6 , q,=—1—7=-8<0CHSWM
IS q =6 units Sgléjp:6+2:$8

o hc] a =Y 6
MO TSHARAINE PS=6x8—[(q+2)dg
0

2 6
=48—{q7+2q} =48-(18+12-0)=$18 *

0

BIMES0
. . . o 10
1581 Marginal Profit Function BtiIfiS&iEts MP(x) = ~2
{ Marg JronsmEm MPe) = 5

§1If Total Profit Function TTTHENS IUIHAIA 15 DRMIAMS{IAGISM$S0 2

Sime ety

THIS TP(x) = | (% - Zj.dx =20/x+1-2x+k
+

1t TP(15) =204/15+1—2(15) + k=50 =k =0

WHis8 Total Profit Function B TP(X)=20/X +1-2x 9
Bimiad

AN T YU HIUAIHSHYE f(x) =v2x +1 fuEigs [0,4]

1 04—  1f1 7' 13
iﬁfﬂS “:4—0'[ 2X+1.dX:Z §(2X+1)2 2622166 tI
- 0

0

&5 S 2S5 25 2N
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RBENSEHYSFH

1- gUMBIHMSHRBESAMWIT Y RsHithys :
TC(x) = 2x° —12x* + 27x + 250 185 x MUTNANRORBATE0EHIRUE

fi. GIRSHIRA Marginal cost function

2. BIRSEHIA Marginal cost {§i15S5 x =10 units 9
2- QUEBHAMSHSHYSMASSUMITYwRsHth :
TR(X) = 60x —0.05x* 1B x DHIHANRLHRUIBUGHIUH

A. GIRANS TR(600) JBNS]ANAIGRATSS 2

2. §iﬁ8ﬁiﬁ Marginal Revenue Function

fi. GIRSEHIA Marginal Revenue Function {si# x =100units
3-guMBNHNSHSHUEMAGIsMaITYwRSHEh
TP(x):50m—§—35o T x MUTNANRUERUHIUA o
A. GIIR TP(24) J5NSJAINRIGRAIISE
8. B1If Marginal Profit Function.
fi. IIT Marginal Profit Function Lﬁfﬁﬁslﬁ X = 24units 9

4-gUuHBNAMSHERUE[MABSTT TR(X)=9000x + 5x? _%Xz

18 x MUTNANRUARUTEUIR{GIS

IR G IUARTAGISsUNSIAMINY[ S| MSSgUITHRYIE 2
BIRSH{MABSUHRUITIDS 2

5-gUHNBNANSHIRUA{MABEMUAIY TR(X) =12000x SHHSHYS
[IABSTEIIY TC(X) = 6000 — 600X +15x* + x* IBAT x NUINANRLHBA

BIRSAUINANBUHRIE HIvATE A me (AT HRUIE ?
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HIRSHIRMAGISMARUIBNSS 2
2

6-HSAUEGAMWMIURNMIBIDREE : TC(x) = XT —2x+400
A HIRATSsRRmMIEY[ [ SaMw ¥ 5] sRnAMEYUIE 2

HIGAMUHYJUIENES 2

—X*+884x —1764
0.2x

7-15HNS Total Revenue Function fi8HiENtI TR(X) =

fi. B1If Marginal Revenue Function

3. A G IUARARUUHSNAMBY| ARG GUMS [MATSUHAUIE 2
GUAMAGEUHTUITINS ?

8-1AA[HEAYS Marginal Revenue: MR(x)=2000 - 40x —3x°

[IIf Total Revenue Function ?

9-1RB[HEAYE Marginal Cost WI{HURTARYYURSHIELD :

MC(x) = 2+ 3xIn(x + 4) SHBSNIIBIHGSY 8 000 000 135
GIRSHIA Total cost function ?

10—tﬁ§JH$ﬁﬁ§ Marginal Revenue: MR (X) =8000 — 80x — 3x*
Eﬁﬁslﬁﬁé Marginal Cost : MC(x) =2+ (X +1)In(x +1) itﬁﬁjﬁmﬁjiﬁﬁﬁﬁ
511 500 000 $IjFU

BT Total profit function ?

1-HgAEEMarginal Cost I {ENURIBHAYYWH MC(x) =10 + 4(x 1) Inx
ISAMUITSIE $1500

§iifiTotal cost function 2

SUIBAIEIIAISY $15

12-IHSHSAUER{YIMI f(q) = M
+

GIAMGMISHRT e 2
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13-1SHuAREIMmI f(q) = ( 750
v q +

_ Buignumigsi $6
GHAMO TS HHIT {0 2
14-gUNMHSHYERARIBUHRD g(g) =40+ 25.In(q +1)
GINMOTBA IS HARGEH Y g =99units
15-IHNSHSHUSR{PIMIBUEAY f(q) = /56 - 49 SHHSRBARARY
g(q)=1+q ¥ GIAMOIBRISHAR 2
16-gunHHgRuitnwRMisE i uwgywasithe :

r(t) =100 + 2t + 6t7 1805 100 ThEAMUIIBT 84 t ThatTesnREsta 4

gsiﬁﬁmmgﬁmﬁﬁgﬁﬁgﬁz BTG4 2

17- nnsHgndnwiMiSe Wy Rt :

r(t) =150 + 2t + 0.3t* + 0.4t> 9
T8R5 150 ThBAMIITET §43 t thItsssneafsthe) |
gmﬁfamnmgﬁmﬁtagﬁﬁgﬁs BRIRIG5 ?
18-IANNSHEAYSENWAIUIBMING q DAMISHUHRUYUIAG Ew

:

fadithus TC(q) :% +30+800 9

A-INGMIYE YRR gwRnm iTRGRE 100 units |
2-IRNGAMUEE YIS TC(q) HUBIZIEN 0 B 100

A-RSATITNANBORETE IS0 RE Y]t ot ] YA g IRMAY IS

e MM -
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ERRE EROTRIEET

(FUNCTION OF TWO OR MORE VARIABLES)

1-BSQNANESHEHUEIDSHIB: :

fi. HEREAMENTHIST :

[TRSITEIME (BT (x,y )eD MSFUMNYWMY f 1918 Z TUNHHSHUEIG
X,y ISIERASHINNT Z=f(x,y) 9

AANNIAN : TAG] Z=1(x,y) =2x" — Txy + 3y’ MHSHERNISNIHIBI
ganini : iMSUIHSYWItUMsnng h SIMthuns R 118!y

V=F(h, R)=%R2h MHSHYSMENIHIST

AN : HSEYEMSNIHISI Z=f(x,y) = La=0,aiB

Hgﬁﬁétssmﬁﬁsﬁmsmmm a’—-x?>-y*>0 orx*+y’<a’

MuEINNME igsfst D isngAuSRtIRRgNIHER 0 Ma 9

agnini : quBIsIgRuitAMiFIREEumIsERIUR [ ET)egwa :
TC(X,y)=2x+3y+4 1

i2 x Miginmgne kg BY y MIgAgRNUAEHY 18 RamE |
IRGAMIGIREUMINmE 1unit BIRMHIREIG 0.258/ kg SigAgLNmATY
¥18 $2.5/h

M TC (0.25; 2.50 ) = 2(0.25) + 3(2.50) + 4 =$12
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fi. HENEAMENTHIST :
[TROSITEIMe (BT (x,y,2)e D MSFUMOGWMNY f 1918 Z WM NHSHYEE]

X, Y,z IIBASHNINT Z=1(x,y,2) 9
1
\/1—X2 _yz _ 72
HSﬁﬁéiSSﬁ’lSétﬁﬁ 1-x*—-y?*—-7z*>0 or x*+y*+z°<1

NI+ Z=F(x,y,2) = MHSABEMSTHIBT 9

mubwnINNM{E 1efst D AMMEGItumeRH o M R=1 9
getninf : susgUR g NURintuwidumST N x,y,z MPsHYS

N8THIBHRURSHINN d=f(X,y,2) = /X + y* + 2
[URISITITIE x =10cm , y =15¢cm ,z =30cm IS

d=f(10,15,30)=v10% +15% + 30* =35cm 9

2 - TEHIBHTHURI{BRIIT: :

aﬁmmtﬁmsﬁgﬁﬁémsﬁmtﬁigrﬁﬁsﬁmﬁgﬁ%ﬁs D it Z=1(x,y,2)

10 y BSiUUmINE Z MUMHESHTENSTWHIST x |

-10 x BEIUUINE Z MEUMHSHYSHSYWHIBT y |

. Bl :

Gine y BSI{UUINE Z MWHHSABEMSHWHIST x TTWIT Z N8
Wnfijusy x imswiniissmumsudiihwignuaHenus Z=f(x,y)

tf§|ﬁ5“lﬁ X Iuﬂjitiiisﬁﬁjﬁﬁji .
' (92 . f X+ AX, —f X,

aX Ax—>0 AX
BEMEIAmE 1 7, =, (xy)= 22 = lim XY TN ZTXY) -y
v 8y Ay—>0 Ay

g : IRQHSAYSE Z=F(x,y) =2x" — Txy + 3y
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grannaTithwinnisnsHydise 2

IHMS Z', =4x Ty 88 Z,=—7x +6y

amtnmﬁ : IﬁmSHSlﬁﬁé z=f(x,y)=x"+y* , x>0,y>0

IHMS Z\ =yx’" +y*Iny 84 Z',=x"Inx+xy*" 9
genini:nstiiihmignissnsnus : Z=f(x,y,2) =x* +y° +2° - 3xyz
IHMS 1 Z' =3x"-3yz, Z',=3y* -3xz , Z,=3z"-3xyz *

gAtnInf : IHWSHSHYE Z=f(x,y) =In(x* + y?)

granngutdiiithwignisngnydise 2

mag 7 S CEY) 2% S (YY) 2y
X X2+y2 X2+y2 ! y X2+y2 X2+y2

genini : sanmidiihwignisHgnEd Z=f(x,y) =e”

T,ﬁiﬂs Z|X — (X3 + yS)Iex Yy 3X2ex +y ’ Zly — (X3 + y3)|ex Y 3y2€x +y ¢1
gainind : sansniiimuigniengnys

Z=1(X,y,2) =X +y*" +2" +X*y’2* , Xx>0,y>0,z>0 9

IHMS Z =yx’" +z2*Inz+ x*y’z* 1+ Inx)
Z' =x"Inx+zy”" +x"y’'z* (L +Iny)
Z', =y'Iny+x2*" + x*y*z* (1 + In2)

gatnind : nnanEiiiEhwigRisHgRys :

Z=1(x,y,z)=In(2x° + y® —52° + 4x*y*z?)
6x* +8xy’z?

tHs Z' =
©2x® +y® —57° + 4x*y?z?
> _ 3y’ +8x%yz?
b 2x°+y® —5Z° +4x*y*z?
2 —15z2% + 8x°’y*z

z 2y ;252

:2x3+y3—523+4x y’z
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gatnini : sansid ﬁimmmﬁtsmﬁﬁsz f(x,y,z2)=x"" 2

@-PIPEH ( ELASTICITY ):

fi. BINSHEREAMAYWHINT :
-BIANS Ax =x - x, UTHIRIANShERE

-r&mmjﬁ — mﬂmﬁmnsmjﬁ THjUSY x
X

0

RYpiuiE uiangtEiu 1ufusy y | % MYWEHRINSIH]U 15{Usy x

0

Ay
72X uSumBaswimiy E= Yo = X0 Yy
Xo AXy,  Ax

Xo

BTG UISS ISR 10 x 178 1% 198 y 1Hsysw (X Ay}% 9

Y, A
ERMNMNERTSHIAUSISIY 696 x, § E=20f'(x,) =0 df (x)
Yo Y, dx

X=X

genind : suHUIEsynT 0 1009A 191 110N INSRIHRUSNASIGHH

1 200081 181 2200 N 4
100 2200 — 2000

{HMS E = . —1% WIS IUIHUINSGSSHUHT 1% 1913
2000 110-100 AT

RIGHBISHIRSIGH 1% 187 9

g : RE[HIAYRTYIMI f(q)=100-q" 9
GHAMNEG NS HYESE g =8 units

TS () =4/100-¢° Hi] dtjiqq):_\/loc?i—cf

i q=8 = p=f(8)=+100-64 =6

- ‘o o 6 8
Hu188 MOIHTSI{5iH%8E g =8 units & E :—.(— —jz—l% 9
Y L ' 8 100 -8
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8. Mg :
QUEBHANISHSHYENIHIBT Z=f(x,y) 1 ModnisHgnydiss gumieisy

motinisngnudmsymsi |

moE iU x B | Bz, =X x| 4
f(x,y) ox
- - o y oz
-mntia igjuia y § | £Z, = x 9% |
] ©fxy) oy

¢-BAMEsESID 88 SAMBHVAIG
URBETSYwHlagan 01 mashuipinmgitivgem inms
IR

'%ﬂmSoHSﬁﬁSﬁ[meﬁﬁﬁﬁ TC(x,y)=Q(x,y)

I8 x 841y hUTmANRUHBUEEwY o9

-Marginal Cost mjijsﬁ X B —:Q'X (x,y)
-Marginal Cost It&jﬁcéﬁ y B WC_Q (x,y)
gANIAN : HSRPEBAMUROHRUNI{1A6H :
TC(X,y) =100+ In(x* + xy + y* +1) 9

BIIfMarginal Cost Iﬁjﬁ%ﬁ x SiMarginal Cost It&jﬁ%«tﬁy y

~Marginal Cost $%{US4 x 9 ; 2x+y2
OX X +xy+y +1
oTC  x+2y

-Marginal Cost It&jﬁEﬁ y B 9

X XP+xy+yi+l
g : RE[HERYAMAGGUNIMUARDRANIIIAG :
TR(x) =100In(2x* +5y* +1) 9

BIIf Marginal Revenue mjﬁcéﬁ X G mjﬁcéﬁ y 9
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& -BBIST RS0 ¢

fi. QUEBHRNSHSABE Z=F(x,y) , vx,yeD WSIHHiGHw 9

IR UTURNESE (x,y) Hsithes : dZ:&.dx+5.dy 9

ganIni : RGN [URIUTSHSHEE 2= x* + 4xy + 3y?
THIMS dZ=(2x + 4y).dx + (4x + 6y)dy

8. QUMBNAMSHSHYS Z=f(x,y,2) , Vx,y,zeD MSiHniGuw 9

IR HNSSE (x,y,2) Aefithur:| dz= Z—i.dx + %Z.dy + g—f.dz

gainind : INEINTHMURIUTSHSHYE Z=f(x,y,2) = In(2X? + 5y? + 42°)
2 4X2 2 dX + 2 1O>2/ 2 dy + 2 822 2

2X° +5y° +4z 2X° +5y° +4z 2X° +5y° +4z

5 -FHIIEBISIBPBIVEES :

tHMS dZ =

whithuignlhohnudngees z=f(x,y) Adiiithaigriai

whwigrehy g 1 inmidiidmhuanihes :

1' f“xx (X’y)ZQ(aZj = a Z

ox\ox ) ox?
" 0(0Z) 0°Z
2f yy(X,y):a E :ayz
" 0 (0Z 0°Z
3. f", (xy)=—]| = |=
Oy\ox ) 0Yy.0X
0 (0L 0°Z
4. f" (X\¥)=—| — |=
n(%y) ox\ oy ) ox.oy

aentnInn : Iﬁﬁjﬁgﬁﬁé Z=Ff(x,y)=x*+y® —2x’y +5xy* +3

giaang £ f" L f BM 2

yy
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W -BIBIBHEPERHBEMHIB :
fi. Byl :
qUINBIHANSHSHYE Z=f(x,y)
-IRRHSAYSMSHRUIM{RNESE M(X,,Y,) S PMIRTHRTUSSE M(x,y)
gﬁ?nnﬁ"jmn?sfaslm\/lotﬁms L F(x,y,)> F(x.y)
- IR HSABAMSHRTIN[FUESE M(x,,y,) WSEMH{RTESE M(x,y)
gﬁ?mﬁmn?sﬁgﬁmotﬁms F(x,y,)<f(x,y)
g nyjuRedvINisHgREAmaing :
QUEBNANISHEREEZ = (x, y) Inr s 4
B AundInTinisnsnusiAgi:
o-nunsuETiEmignm:f, (x,y).f, (x.y)

f' (x,y)=0
f' (x,y)=0

aunBuigmsgmsw ( x, .y, )

B-1ghe ot pRgBmI: {

M-RANSIHITAN a=f"_ (x,y) , b=f"_(xy), c=f" (xy)[E (x,y,)
C-HANSIHITNN A =ac — b’

T A>0, a>0 IRHSAEE Z=F(x,,y,) MISHUJUIN 9

T A>0,a<0 ISISHSHBE Z=F(x,,y,) DISHRUIM

T iU A<0 ISIBHSABE Z=F(x,,y,) MSVIM

T A=0 BSMBIEHSMS
§EANNIAN: TRTFIIHSATSEZ = (X, y) = 2x° + 5y? — 2xy — 6x — 6y + 34
IRTTENISHSAEE1Ss |

-HANSUEIS Z,=4x -2y -6 and Z',=10y -2x -6
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SIS NI IS

(2

4x -2y -6=0
10y -2x-6=0

U W IS Mg EIEL x=2 , y=1

-HANTITAN A =ac - b’

IWHYS a=2",=4,b=2" =-2 ,C=2Z" =10

IHMS A=40-4=36>0 gﬁéjﬁgﬁﬁémSHﬁjimLﬁﬁ M,(2,1)
SigHUUITINGG Z,, =f(2,1)=25 9

NI : IRG[HSHBRMAGIRMMIUDMILARGRBUNIIIAGASREN :
TP(x,y) =1980 —17x* —10y* + 26xy —10x + 10y

T x OTMMNRORRIIAGEYW 89 y MUImMANRORREIAGENT 4
IR EIUARUERUS g oUNsAMIBY] g msmAtIsMERIE 2

-6nsdiid TP, =—34x+26y—-10 and TP =—20y + 26x +10
—34x + 26y —10=0
— 20y +26Xx+10=0

e ot g B {
UTOINS [NTIHMEF W x =15 ,y=20

-HANS A=ac—b® NG a=TP" =-34 ,b=TP" =26 ,c=TP" =-20
THME A= (-34)(-20) - (26)2 =4>0

T a=-34 <0 §18] TP(x,y) MSHIHAUINEE x =15 ,y=20

HuISSIL §] AN IS HAUIENA[GIUAHIATUEHWESS 15units BUGImR
ROHRGNIEIE 20 units STIWMAGISEHRUITIMNSE TP(LS, 20) = $2005
f-nyjufisfinurmisasnudmeiagi :

qUIMNBIHAMSHSHYS Z=f(x,y,2) iBwmeidid 9

wgRstmuImisHsAuSissn i nsinaduenn{my
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o.5ansudigd ¢ £, (x,y,2), ', (x.y.2), £, (x,y.2)
f' (x,y,2)=0
Bt ot ENgEmMI 1 (x,y,2)=0
f' (x,y,2)=0
m. FansiieBant HESSE [ridsuituhuGwisungenis :
fr f

XX Xy

o f

yX yy

Dlzf”xx(x’y’z):f”xx ! D =

2

ot f"

XX Xy yy

84D, =", f, |

yy yz

froof . f

X zy 2z

IS8 :

- D,>0,D,>0,D,>0 Siajﬁgﬁﬁé zzf(x,y,z)msﬁgﬁﬁjmmﬂ
-1 D, <0, D, >0,D, <0 S[HSHESE Z=f(x,y,2) MSAIYHAUIN 4
gANINA : INHIYUINISHSHYE Z=x? +y? + 22 — 4x — 6y —127 + 490
-nansdid 2, =2x-4 , Z,=2y -6 ,Z,=2z-12
2X—-4=0 X=2

NS EOUTING {2y —6=0 ={y=3
2z-12=0 z=6

ZIIXX lexy 2 0
BANI D, =2",=2 , D,=_" "= =4
Z yX Z yy 0 2
ZIIXX ZIIXy ZIIXZ 2 O 0
8% D,=|z", Zz', Z",|=0 2 0|=8
ZII ZII ZII O 0 2

zX zy 7z

Wt D, =2>0,D,=4>0,D, =8>0 Si[HSAUSMSATEHUIM[HY

(7 T}

86 x=2,y=3,z=6 INWHIYHUJUIBINER Z(2, 3,6) =441 9
Haind : prnHigUIMIsHSHYEWINY :

1. Z=1(x,y,z) =13x* + 2y* + 42> — 4xy —12xz -8y + 25
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2. Z=F(X,y,2)=4x* + 2y* + 2° — 4xy — 4y — 62 + 2005

3. Z=1(x,y,z) =3x* +2y* + 2° — 2xz — 2yz — 2x — 2y + 2004
agnIn: ingjHgABAEAMI A UnMINGRGSMUwIAGASHIh :
TC=f(x,y,z) =4x* +18y* + z* — 320x — 360y — 6yz + 50000
18 X, v,z DOTNANRORRUUTRSS YWY 9
IRIAHIRIORGRN UIATEY YUMNSIMY]A[ENUHGAGIHA ?
GITAGLMIUHYUIENSE ?

-HONSiEid Z, =8x —320 , 7, =36y —360— 62 , Z\, =2z — 6y

8x —320=0 X =40
TENS LTINS {36y —62 —360=0 =1y =20
22 -6y =0 z=60

AR D, -2 =8 , D, =" 27 =P 0‘=288
1 XX ' 2 leyx leyy 0 36

z" Z' 7" 8 0 O

XX Xy Xz
84 D,=|z", Z', Z",[=/0 36 -6/=576
ZIIZX ZIIZy ZIIZZ 0 _ 6 2
it D, =8>0, D, =288>0 ,D, =576 >0 SIA[HSRESMSHIAYUIM
{51 x =40,y =20, z=60 TN {MAGAMMHY[UINANMIGHRINET :

TC__ =4(40) +18(20)” + (60)? — 320(40) — 360(20) — 6(20)(60) -+ 50000
= 6400 + 7200 + 3600 — 12800 — 7200 — 7200 + 50000 = $40000

w-nyjufisfrurnissgnvdmemniend :
qUIMNEIHMSHSAES 180 x and y t@jﬁgwﬁmﬁem‘j g(x,y)=c 9
iHgjInuInisHgnBassnmEiths W MSmuningju ©
1. EJO5H6S :

Wi y DWEMI g(x,y)=c qUMH y = o(x,c) IBWHGIHIHIRESE
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M Z=f[x,p(x,c)] MHSHESMSPWHISHLMIRMBINMSMENYjuit
NN RNIBERTW 9

2. jE5DI :
I UTEEANI U R53955€ (Lagrange Multipliers ) I8HSin&EHIS :

-UiRARSAES F(x,y,1)=f(x,y)+ 2 [c-g(x,y)]

-aansidisd FL(x,y,0) L F, (% Y,4), F, (% y.1)
F, (x,y,2)=0
SENS RN IS EMI | F, (x,y,2)=0
F. (x,y,A)=0
o 0 g. g,
-BANEIEigIBAN HESSE: D=lg', F', F",
g, F'\ F,

S8 : -0 D >0 IMeHSHYEMSHRUIN 4

10 D<0 1918HRBEMSHUJUTE 4
gANIAN : 1HE[HEAYREGUATUNMILARRRUNITIAGASHIN :
TR(X,y) =8000X — X’y i8I X &Y mﬁ?mnnﬁmﬁmtmﬁgﬁtgma
TIADEE X -y +40 =0 IHIHUABARU{TIAGIYUHMBY]aiAmS
[MAGSUHRUIE 2IR{MABSINS ?
1HES TR(X,Y) =8000x — x’y #tiix —y+40=0 1918 y =40+ X
1HTS TR(x) =8000x — x*(40 + x) =8000x — 40x* — x°
-IRIEIIGHw TR (x) =8000 — 80X — 3x”
-SRI EMI TR'(x) =8000 —~80x —3x* =0  A'=1600 + 2400 =160
_40-160 _ _40+160 _ 200

= 40 , X, 2240 (BSWMH
-3 -3 3

-RANIHIIGNI TR"(x) =-80 - 6x §18] TR (40)=—80—6(40)=-320<0

THGWNUR X
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HSRW N HSHYSISSMSHIGHUITEY x =40 9
BBI88IN U] A [ING G MR [MATSUHRUTEIA G ABB AR UIAGE Y
98 40 units 811 RORRAIUTASENIGES 80 units

aANINN : IHE[HSAYRMAGISMUITIMUABARUNITIAGASHIND ©
TP =f(x,y) =200+ xy {80 x&y DUINANBUBU{IIAGEHWY
TIADHE x +y =30 TRIAUARGAG AR TMNSDEA[Inms
[ABISHBUTE 2IRIMABISMING 2

~UIHEHSHYS F(x,y,1) = (- 200+ xy)+ A(30 - x - y)

-Hansidid P =y -4 ,F,=x-1 ,F,=30-x-y

y—-A=0
SAERETINE {Xx-A=0  =x=y=A=15
30—-x-y=0
0O g, 9d,] 011
-nANSLigBan HESSE: D=|g’, F', F' |=[L 0 1|=2>0
g, F\, F\l 1 10

yX yy
msBm Ry IAMS [MASISMERUIE IRHINARDABGYIESS

15 units SHBHBAIGIGESS 15 units T TIASISIINEE TP, =$25
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BENHBINTIRNILES IS
BoNHFo
IHHSHIREEEAMUIAIUISMItms RURRUNNIAG ASY B Astithus :
TC=f(x,y) =17x* +10y* — 26xy +10x —10y + 65
10 x&y MUTMANRURLUIASSYWY 9
A-AUNOBAMTANRTS]UTESE x 9
2-HNBAMIUBDANRITE{USY v
A-IRIA G TRORgI SO ATURY U NSRS AMUHATuT G 2
BEAM A1
A-BANBAMET NTNANTS{USH X

RIS TC', =8;—C=34x 26y +10
X

2-HINMBAMUBDANRTE{USY v

IHM8 TC, :% =20y - 26x ~ 10

RTINS ET N R BICi

IHEs TC', =34x - 26y +10 , TC' =20y —26x —10

o {34x—26y+10=0

IS BT {IING = x=15,y=20
20y — 26x —10=0

-AANS) A=ac-b® Wt a=TC", =34,b=TC" =-26,TC" =20
IHMS A=680-676=4>0,a=34>0 SIB[HSAUSMSAIYHUIN |
BEISSIN H] A SAM HATRGU §AIAGIR0H SOABUUIAGEYWESS 15

SURUHRGNIGES 20 9
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BoNH5e
JUET TC(x,y) MHSAYEBAMWNIUIsmIRORgiRBaRuliIIAg |

THEUM Marginal cost mjﬁcétii x & a(;I_—(::2x+8y 811 Marginal cost
X

I5jUS y A aaT—Czsx +2y TUMHEAMIEIBIIE $50
y

GIRSHINHERYEBAMIIY TC=TC(x,y) ?

BEAM:jAsIS

THHSRYEBAMIIAIY TC = TC(X,y)

ALAIS E:2x+8y

OX
IS TC=| (2x+8y).dx =x* +8xy + K(y) S"]é'j TC',=8x+K'(y)

{x1 s3] @zTC'y=8X +2y IHGUNMS 8x + k'(y) =8x + 2y

oy
8] k'(y) =2y SB[ k(y)=] 2ydy=y" +c
IR TC=TC(X,y)=x"+8xy +y* +c¢ ﬁﬂmrjjtﬁﬁﬁjﬁiﬁ $50 1918 ¢ =$50
Hui8s TC(X,y)=x* +8xy +y* +50
WBoNH 5
UM TC = TC(x,y) MHSABEEAMWAITISMIBGRgIBUABANI[I11AS
B x&y MUTMANRURLUIASSYWY 9
i thEIRRTa is s yat AT UissAeiEhe ©
dTC = (4x — 4y — 6).dX + (—4x + 8y — 6) TTNHEAMMIIBITAISH $100
f-BiifiMarginal cost IﬁjﬁEﬁ x SiiMarginal cost mjﬁ?ﬁﬁ y 9

2-GIRSH INHERBASAMWIEIY TC =TC(x,y)
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BERM]RS16S
fi-ifiMarginal cost mjﬁﬁﬁ x 8iiMarginal cost IﬁjﬁEﬁ y
MUSMAGEEY dTC = (4x — 4y — 6).dX + (—4X + 8y — 6)

TSNS TC'X:a(;r—C:4x—4y—6ﬁ1Marginal cost ttﬁjﬁ%tﬁi X
~ X

8 TC' :%:—4x+8y—6ml\/larginal cost Itﬁjﬁﬁﬁ y 9

y

g-fgf INHERBEBAMIAIY TC = TC(x,y)
et a(;F—C:4x—4y—6:>TC=j (4x — 4y — 6).dx = 2x* — 4xy — 6x + k(y)
X

IHMS TC', =-4x +K'(y) hen TC'Y:%:—4X+8y—6

TGN — 4x + K'(y)=—4x +8y — 6
k'(y)=8y —6=k(y) =] 8y —6).dy =4y’ -6y +c
IHGUN TC=TC(X,y) =2x" —4xy —6x + 4y’ -6y +C
Tt SAMMITSI S $100 §18] ¢=$100
N1 TC(X,y) =2x° —4xy + 4y’ —6x —6y +100 *
BoNHFe
IRGHSHERMASISMAMINARUARUNIUIAGASHR :
TP =f(x,y) =-5x* —y* + 4xy + 280x + 100y
U x&y MUTMANRURUIIASSYWY 9
fi-Find Maginal Profit 1G{USH x [FHG8E (20, 25) |
8- Find Maginal Profit 15Ut y {s¥i§ss (20, 25)
H-RSATTUNRUHTE [HIAGE YW NG A[Inegn e [MAGIRMERUIN?

GHUAMAGISMARUITNSS ?
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BERM]RS16S

fi- Maginal Profit 1%jugH x [Fi88% (25, 30)

IHIS TC'x:wzf'x (X,y) = —10x + 4y + 280
X

[F4GSE (25,30)1AMS TC', =, (25,30)=~10(25) + 4(30) + 280 =150
8- Maginal Profit 15jUSH y [A%SSE (25, 30)

IHIS TC'y:%:f'y (X,y) = -2y + 4x +100

[FA%8E (25,30)IAWMS TC', =f",(25,30)=-2(30) + 4(25) — 100 = —60
A-ASHUTNANB RN ITAGS Y :

WHEs TC' =-10x+4y +280 , TC' =-2y +4x-100

v (—10x+4y+280=0
TN [Nt {UNS = Xx=40,y=30
~ |-2y+4x-100=0

~HANS A=ac—b? it a=TC", =-10,b=TC" =4, c=TC" =-2
A8 A=20-16=4>0 ,a=-10<08IAHIAYSMISHAVIE 9

BuISsIL U] NG MR [MAGIRMHRUITNS I MANABEABIIAGE
538 40units 84 [UIRGSLESS 30units

ray

L

HEAYSH{EIMIIeRUnRTIIIAG X and Y Asfijmithts :
p,=60-x and p, =80 - 2y ITITHSHHEBAMAITRIGHBUGIHNIG :
TC(x,y) =20+ 2xy I8 x&y DHTHANBURLPIAGEHWS
ARRUT NGRS TIAGR Y 9N E]A[IRGGUMS{MABISMHAUIEN?

GHAMAGISMARUIENSS ?
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BERM]RS16S
i TP (X,y) W Total Profit Function

RS TP=TP(X,y) =TR(X,y) - TC(X,y)
=PX+p,y - TC(X,y)
= (60 — X)X + (80 — 2y)y — (20 + 2xy)
=60x — x* +80y — 2y* — 20 — 2xy
=—x*—2y® — 2xy + 60x + 80y — 20
-Hnnaidiig TP, =-2x -2y +60, TC' =-4y—2x +80
—-2X—-2y+60=0

-tmslﬁﬂmlﬁﬁgmﬁmi{ = x=20 , y=10

—-2x—-4y+80=0

-fillN81 A=ac - b’ im[ﬁa:TP"XX:—Z,b:TC"Xy:—Z, c=TC" =-4

A8 A=8-4=4>0,a=-2<0 SIGHIAVINSHYJUIN

[3)
W
v
o
[X]

88 20units SY [1IAGELESS 10units

w

OO0 LA O )

BISSIT Y] A IRGG NS MATISMHEATINE FNIHIHUARIATUIIAGES
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o M G
QCELRIGEAEES T B
1. HSHUASAML IsMIRURgIRBARMUNIIIAS A and B fisdihus :
TC=f(x,y)=x*+y? —4000x — 6000y +15000000 -
19 x& y MUTNANBURUUIASSYWY 9
BIRSATINANGHRBIE HISUMAY[ g mAtAMM s Ui ?
ASHIA{MASAMIITHYUIEISE ?
2. HEnBAGAMUIISMIRUHgIRUHRUTIIAG A , Band C fisditht :
TC=1(x,y,z) =4x* +18y’ + z* — 320x — 360y — 6yz + 60000
T80 x, y and z TUTHANISRGHRAIIIASE YO

BIRSAUIDANHU AR [HISU RTS8 [MASAMIHUIE ?

S

-

ASHIAMASAMWITHYUIEISE ?

3. HSRUA[MABISMNMUASIBUERUTUIAG A , B and C st :
TP =f(x,y,z) =-5x* —4y® —z° + 4xz + 80x + 160y

T80 X, y and z DUTHANISRGHRAIIIASE YWY

AR INRITATRO [ A98 Y 9N §]A[InGgn s [MAGIRMERIN?

FUATMATISMHERUITINSE 2

4. HenBaR(gIMmisRUanuing A, B, C Asdijumithe :

p,=50-x,p,=40-y and p,=80-z

T HSRBASAMETURBARIGINTE TC(x,y) = 20 + 2x + 4y + 62

B x,y &z MUINANBURUUIASSYWY 9

AR INRITATO [ A98Y W 9N §]A[InGgR S [MAGIRMIRUIN?

GHUAMAGISMARUITNSS ?
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5. QUM TC =f(x,y) NHSHHEBAMWHITITHIROHRUNIYIAG
19 x& y MUTNANBURUIASEYW Y iNwsamuwisig $60

it Maginal Cost 15ju8H x & aaT—C —10x - 6y + 40
X

Maginal Cost it{usy y % = —6x + 4y —40

GINSRINHEAYESAMIIEIUIS: 2 JBIN[MAGAMWHIUIMISMIBmGS
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AWM 82 AWWMAZS

9.H5QNRN RS PERARURS
ﬁ.ﬁ'lﬁi,fili% ( Interest)
mipmREt mAtEwgnhes mivke g maigs Wd)iimaigsiss
SR LR N o i E R D E
TSN HAIASE

@ .cizii,ﬁ'lﬁ'lii,fili% (Interest rate )

o

BRI UTIMI AT ST AN EWE) hywSigsEunegiums
H{ENMITR o
HENMITARGMMEIT U G

gAMNIAN : HEFMITIA 1=9%=0,09

CR UL
IR MSNIUTASH :
MITMNRAIGI (Simple interest) S MI{MAIEE (Compound Interest)
b~ﬁ151§1§36%1§15 ( Simple Interest)

p.5HBSE

mimieRmmIMREUARIDmAEEiEU0Nseg guntsn |

MIMATURITISINAS Y BEMSYRUMUMEW MRy WYjwnmin

gl I igiaig)t
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2 JOBEDIISINIEOIFIR:

UIRWRINE{IMABSS PV (AR ) 18I HISIENRRNIUSION n 8y g [

(=24

TNWSGIMSHMMITIA | 19MIMAEUSGRUMSMERANSMEIUBE{HS :

| =PVxnxi |9

gANINN O : INMHENT MSWRTMAILYESS $75,000 161151 SIUNARHILLINL
3FNNTGGUMIMI[MA 20% HHYWIH

AANIMITIRTBIANAETISGRIMS 2

PV =$75,000
MuJUBE 1, =PV.ni W {n=3
i=20%=0.2

IHMS 1, =75,000x3x0.2=$45,000
getNIn b : AR INARMSWRMAEEESS 450,000,000 11750
GG IBINAMRIW GG MSHENMITINA i = 25% [UEWE |
IR [ATRIAN AN NG GRS RN :
M. 7518 9
2.518 9
A2 §1718 1 C DRNS{NWEmH )
§.JEBEHAIBIBHTIBH (Future Value )
IRWAMAREESS PV 181iEI SN AT SGUMSHNMITIMATUEIE) i

AUIISINN n &) INSIEHFE n [ATBIHGGUINS YigHNATME

ANNYIUYS : | FV=PV+1 =PV(+ni) |
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gANIAN © : TANF RS MSWATMATGTISIUNASES 240,000,000 1§60
FHIISINN 2 § 5 ie MUWSHHENMITMA B i=12% 9
GIANNS I BHAFRNYMITMAINR 2
MYIYHEE FV =PV(L+n.)
T n=2m 538 =2+ 2) & ifme sie=— 1) 4
12 12
IHIMS PV = 240,000,000[1+ 2+ %) le%} =

BGWNINIG : AN (YR IR [MATAESE 400 000 000 TR HHILTEINA
2 MICNYWHENMIMAEEIS i=2% 1 GIRANSIHOERNEMI[MATeR
( WAL ANIBSNI )

m~ﬁ1$i§l§5§”£5 ( Compound Interest )
p.5HBSE
MImAg AusAsmimsu fumifgimninsnuiii |
mimngunstwhmifu mysgivigvhyw it situnswn
AR gfunmIpiEimuno 1 gumimigy. migsuiismign
e.gﬁ@ﬁmmigﬁmﬁﬁmﬁmqﬁlﬁgﬁ
IRWATIAEY PV 161§ SIunAhWeguMsHMMIMATUEIR)

MUMITMARUANIWISINN n § 1918158818 n IATEATRGGUTS

GIBHNBRMUHNNMSMYIUYS | FV=PV.(L+i)" | 4

gNINN 9 : INHENIMSWwHR{MAEYEES 75,000,000 135 161 EISTENE
AUIUSINM4 §) MUMITARUMBWHMMIH 8% Ak 4

NS BHIIA 2
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PV = 75,000,000
MBJuss FV=PV(1+i)’ e {n=4
1=8%=0.08

IS FV =750,000,000(L + 0.08)* =...
BGWNIAN B 1 1NN ANARWMSWA[NAESS $250,000 iGiBRUENMIYLIGHY
In4E) ole MEWH{MMIMMA | =5% JHyw |
AINSIGHAARMEMIMAGY 2
( WGBS )
g M : ntwnmAiEEge $450,000 16 EIBINATHIwEM
481378 9
IHEHRHENMITREIR i =12%
-GN BHNERNEMIAI 9
2-GIRNNSI BHEARMEMIMAGY 9
( WAL ANIBSNI )
7 -JOBEPRISIIE ORI

MBJUYE FV=PV(+i)" IHGUNMS PV = (lFV =FV.(L+i)"

i)

guige | PV=FV@+i)™" | 9

BGWNINTN O : INNSWAMATHY PV IGHEINEOMIYHENIe 3
FIMYMIMATY MYWHENMITNA 9%

IHEMMIBHNAGYIS 12 950 290 107

GIRNSIEUEYE PV 2

1§ PV =10,000,000 $3j8U 9
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155 -§BEHAITH 5D MISHESIFPIBOUTIDED
1)

MEIUES  FV=PV.(L+i)" TRGU)MS :

i FV
1+1)"'=—
1) PV
In(+i)" = |n(ﬂj
PV
n.In@+1)=InFV -InPV
D5ias n:InFV—Ir'lPV ;
v In(L+1)

gAMNIAN SRGATMARY PV = $15,000,000 161151 SINAMYHENMITN
RUIUBIHI i =12%

BANSIISINAGT SINAE H] 8] iR HARE FV = $23,602,790

FV =$23,602,790
InNFV - InPV

MYIUYS n= 1"V gthes {PV =$15,000,000
5o A In(L+i) .
i =1296=0.12
guas . 1123602790 1015000000 , . .
v In(L+0.12) =

s -JOBEPRAIBIHIFIDUTIDHIBOU|IOED

MHIUYS FV =PV(L+i)" IHSWNMWS :

o FV
1+1) =—
Wiy =5y
1+i=y v
PV
Baigs | i=q 1| 9
v PV
G NINRRBBRENG

[UHSIUIRHSIHS HEMMITARUMIESEUANEwE) (ugHth m BiRHeR) )

o ’ =~ o |
AUMNIANISS HmeiLmﬁgﬁHmtmﬁaﬁ — 9
1 1 Y m
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BBISsH iU HSIBERSHIN FV:PV.(1+LJ 9
v U m

MBAM M —> 400 IHWMS  FV = Iim{PV(lJrLj }
m—-+oo m

& o i 1 m
Iﬁﬂﬁiﬁﬁ“lﬁ—z— EX:T
m X |

fMBUIUN M — 400 1818 X — 400

X—>+00 X X—>+00 X

HHms FV=PV.Iim(1+£) :PV.IimK1+lj} =PVe" 9

(TRENeMyIUBENHE lim(L+ E)X —e=2.718281828.... ) 1
X

X—>+00

DBISS NS UES i BHN AN MY H MM AR UUSUN T BeduniygwE)

(BSASH)| FV=PVxe™" | 180 e = 2.71828.... DIHHIANMIGTSING ¢

gANIAN : TRWH{MA $50,000 TGHRHHNENMITUIESGUMSHTNMITIA
RUUSUSTI{BSEY (BefsH ) AHYWR) i=6% =0.06 |
IRRHIIEIN 30 FH{MWHH INNSIZHNARTNS 2

HMWIRIWSINN 30 FN{MWHH 1HENGGUNSITHNA :

FV =$50000 x (2.71828) " =$..... 9
w O ED OO
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WONHHSIS

O-IANANTT WIAMAGES $10,000,000 1GTiEANEMMIYWME
HENMITATUSIEE i =25% 9
. GIHANSIBHNERNEMIAI 9
2. GIANNSGHAARMYMIMATY
-1ANMETTT WA $40,000,000 IGHBANGMMIGLIILIIN 6 F1 9 i8
MYWHMMIMAGUUEIE i =5%=0.05 GIRANSIGHME ?
M-TR AR Y <§§ﬁ§ﬁjg )88 C, 1GTIEIRINATNILILING 3 ¥
MYWHMMIMAUUEIE i =9% IHTMIgHSNHER $12,950,290
GIRNSGUGTS (AR ) 2
G-1HNARTT MEARANAANNHS[MAGES $60,000 MUHMMI{MAIA
[UBIF 8% 93 FR{MWHRIANANIMS[TELSHnEY Swminianman s
I ME NS HIGHE NI WY R MM ARU ISR 6%
FALSR gHNARUROTINARIIEGHENMI 4 § 2
E-TINRENNRNSWAMAESS $200,000 1G16HMI MEHEMIMARY
pueitg
T, = 6% ([ 9%1) ISR 3 FIDUL

v

i, =8% (1t 9% ) [T 4 VT

i, =10% ([ 9F) ) HHIWISION 2 FIHH{MW

AN FHNATISIEHEG 9
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9-1AM G517 MSWAMAEIS $40,000 tGHRHENMY WM

HEMMITMARU U8R §=12%

Al Hhfsams st sByiajneigannniais 49

is[miidy 9

(-IANfANTT WA $100,000 IGHEHMENMIYWMYHENMIMAGY |
s mmnuiwsing sgimisuegumsignanniis4uis
{BUBUIS 1 GIAANSIFHNARFUIISION 5 FH{MWsn ?

G-1ANAeSiT MEE[IANA A B{MABES $20,000 MYHENMIMATNN

[UEIE t% 93 FRPNWHH INRNINS{UTYEUEHIEY SumIniang A

TN AIGIE[IANA B BUSMYtH MMIMATORIEE (t+4)%

2 FWWNMAGIANA BE oA [y mAgine (ginty gwmid

MSBIS $85,540 9 GIRSHIRHMMI[NA t 2

E-IRA{MATES $800,000,000tmtﬁgmmmsgmmgmﬁmmimﬁ 6%
FHIWIN 12 1) MUHMMIMAUUSUNT
GIRNSIHIAL 2

@o-tﬁtﬁmﬁgmmmsqm MYWHEMMIMA 8% FHIUsio 25 5§
MYIMUSIINMEUMIMAUEURNG 1 idutigumnnig $7,389,000
GIRNSIGUGTIS ?

99-IHWHMAGES $600,000 1G11EISILNAILILING 68 YW H[MMITNA
OB i =8% 9 GIAANNIBHNATNEMITMAINR 2 MEMITARY 2

MUMIMARUTEUNT ?

-53- Prepared by LIM PHALKUN
Tel : 017 768 246



BUSINESS MATHEMATICS

ol-1nA A MSG[MAANG B BESS $20,000 MEH{MMIMATAIR
UEE t% 91 FHPNWE s A nspywmigindy ehmimiang B
MSAG NG C BUSiginmuHmMmMIMARUUEF t% 9
3 FWHWNMAGIANA C B 1A A [YmMAGIIEY gMminuginnming
B98 $29,282 4 GIRANSH{MMIMA t 2
OM-TRA{MAESS 1000 000 iU tmtﬁgmmmgtﬁ YW HENMI{INA
8% MYIH NANIG BMMIMSIBNEREIREMTIUAZS hwHging
TSI mimﬁgﬁmtﬁsﬁﬁgﬁgtﬁgﬁ (Befisf) 9
wsIRgRIwsnABItmmEE] /MsisHMANIA] 7 389 000 1R
OG-1HNM HHIS WIAMH $80,000 1GINAHANEMMI A
HWGGUMSHMMITMATUIEIF 6% 1 2N {MWHRANG QS
WSy MATEIREEMMINgUENmI A iwwMgInRRIMEnmI B
MUHMMIMARUUSIE 8%
IANHE BAITSIURGNEEREmRIUNge wHgliRs imusinm
mimAgUItBetin g (Bsne ) 9
giﬁﬂﬂﬁ@ﬁmﬁﬁﬁ@ﬁﬁmﬁtﬁgmmmi B 1tusinfIsHIBA |
QU -TANAINR MSWH{MABSS $40,000 1GTISHMAMBHENMITIH 12%
IHEWHEUUSUNY |
. GIHANSIBHMEH IATANHING SgUMSITMAISNnIIeinm 3 &
2. immA g smApHsa RS uegumsigHaARTSY 2

Butemiils (igusugH
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GRWVIW $ SROVIPTIEN
( ANNUITY )

9 -BESBEE :
. Annuities : FE 1637 ISMIBAMET  fd U UR{IRRISHIE)
OBIINUYIIGHOHIEI M
BIZISIWLINUIMS Y Y LTS M gme yinisey idwmhgigls
YT 9
o FSAMNAYMBRsHMsAsEintEaNAAN :
-ig ie @ vty
-G89Gn MMM gAY

o

-Bgaisigumeui

-BIQENUSINUREHY Mgl RathE Fvw g [Hnw U 18
-HEMMIMARU DS M Y M

< tMATAMIsEsANS :

-ingjugjmiywsgsnielmi ¥ uilsgeywsgs

-IE g Ut UIANI 98ISR MA B ESSIBUMSE

- (THGISHSANAMANIIING :

-BSANALYM YESANAUHE Y (Rthmiygniusnimn iwwnsu
UHISHNUMSUHIBAY o

-ugmnAuHdem | Amiynougnmitunsuigiisg 19

MUY MUTOMITHEsmnw o
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w-igasos  ( Future Value)

9. asnnsivtighym ( Ordinary Annuity )
BAAIARINARESMNAYY ANBUYRRIUIsigHaAnIUN
FENASINGNWBR R BINUUTHTMUBHMWUNE |

qUIH A, NMABUEHIvHSINNG k 8w k=123,...,n

i MHEENMIMA
n tItsiney

FV, tigHsns

INTEEIS ¢ FV, =A (1+i)" (‘f;uaﬁmﬁﬁlm@@ BISIIIN (n—-1) »
FV, = A, (1+i)” (gHORRMEDmSIusim (n-2) H
FV, =A,(1+i)" GEHOER{MEMNSIESmn (n—-3) >

FV,, =A,(1+i) " GBHOBH{MSN —1 BISTUIN 1)

n-1

FV, = A, (1+i)" =A, (IBHMH{NG n ©ISIWIN 0 )

n

HEISe FV, =AL+i)7 +A0+1)7 + A 0+1)7 + L+ A LL+I) + A,

FV, = kzi;[Ak'(“ i

SUIHNS A, =A, =A, =...=A =A ISBJUHE () MBI T :
L+i) -1
[

Fv, = [a@+iy*]=A

¢ inigananisssanmsiuisigm Constant annuities )
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geninf EmsthAmAmsiphaNS ifunsugiginsmAsdss
$400 1GIRSHINGSSANG A IUHNEANSISISINUMANSHA{IAIUAG 5

ITIRDMRH N MIIARU SRR | =12%

N A =$400
muguss Fv, —A LT =1 g i—1296- 0.2
|
n=>5
5
omigs PV, =400x 0012 g .
? 0.12

b. usnnviidem ( Annuity Due )
qUINH A, MMABUEHITHsvnG k 18w k=123,...,n
i MHEMIMA
n tItwsinm
V, igHSm

(FV,)

M-

WHms FV, =FV, +FV, +FV, +.....+FV =

T
N

o

TNUIHMS ¢ FV, =A (1+i) (‘f;uaﬁmﬁﬁlmg@ BISITSINE N )
FV, = A, (1+i)" (ZHERimsbmstsenm (n-1) H
FV, =A,(1+i)7 CGEHOER{MSMMSIEsim (n-2) >

FV,, =A, (1+if (IBHDEGNEN -1 DISTHI0 2 )

FV, A (1+i) =A, (L+i) (IBHMARNE n $ISIHIOR 1)

FV, =A [L+i) +A,@+1) +A,Q+i)" +. o+ A @+i) +A L+

FV, = ;[Ak.(u iy | 2
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UIHNS A=A, =A, =...=A =A ISIJUHE (2) MBI
(L+i) -1

FV, =Y [AQ+iY = AQ+i)x

¢ imsigannnisusanmisisiifuen Constant annuities )
gNIAN : SANFANINSEATIN $300 161 HNAANSASTISTIE 118 11HNE)
@TNE 2000 1 GIRMAMIUIBINRANIGgUMSISTis 3112 12 &1 2005 2

IHEMRHENMIARUIEIEINEY i =12%

N A =$300
muguugiang FV, = AC+) ST e Jiz120=0.12
n=6
6 J—
Hiss FV, =300.(1+ 0.12).(“%'1122) 1. 4

m. igasanrvasnatsiviighm Angfiv d mu
tmwinuhtgnimwole
UMV, DIGHNRNISHSMNATNEH{NESS n WMEUNG I

URYWIIROMSELSIS A MYWHENMIEARY i 1981HMS :
@+i) -1

|
HMUNMITHGHAG n TERONSUR{MATIgY ¥ dnmiineg "en

FV, =A. y

ATEUWRMITMARHISING d MAG]H MYWHEMITE i 2w

i FV! DI SHORI U RSANA TSI InINIHgS :

Fve—pv, (i) = AL =L e
|
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BEWNIAN 1 INARTINSAA{ A} FHANNSIUAMEEEE400 000 000 1]
NG MYWHMMIMARY i =12% 9
uUimansuimAGRGess mEGmsuimATIsy gRgn[mAitNsIg
%tmﬁfm?msgﬁlmﬁtmsmmﬁummsmﬁgmmamm 4g1G{H My
HENMIMASTER

GBI BHNATIEUIAN AN GG MSUNTAGHIAMIIS 4 FH{NWHH 2

A = 400,000,000

mﬁgﬁﬁg FV/g = A_%_(le i)d Lo :]:_162% =0.12
d=4

guigs V' =400000000. 870D Ly g o

m-igvEuys ( Present Value )

>

9. igugygisasnnavtighm :
-AmEgsSAMMEL{EIhATSiunmsiinuigs hywspmmIgigwies
iBe] wpnoEnEames huianivisiigipmes
-AMBSSSAMMEUAANG NS 10 ItwsInMgmEss n 8

IS TANTH TS INUUEYIEEES V, GuTihmbampsiEn |
T V, m?gﬁgﬁjgtmstﬁms :

ﬁli " (1??)2 " (1/-?3i)3 I (1+|) Z{(l+l) }

0 A=A, =A, =..=A =A ISRNBIUHE (D THAMWS :

oA ] -+
Pv_;{mk)k}_A.—i y
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g 9 iEGH A NI ENMISssTMneisiiy 01/01/ 2004
SERiG
MEEATMSHURNNTE 01/01/2005 Hug9Bes $1000 S8 4 Hi 2

RN HEMMIARUUWIER | =18% |

) A =$1000

jhty {i=18%=0.18
n=4

$....

1-(L+i)™"

mMyitEs PV =A
v (3] I

1-(1+0.18)*
0.18

AGNIANG : INf A MSBJIONT B B{MAGES $20,000 FHIWION 5 %)

BE1Ss PV =1000.

IhIFRESNYwATEIEIIA B wudauissifunbuag giansmiit:
TMYWHENMI{NA i = 20% AUYWE

iHnA B {giatiinuissitywmougs

MUJUYE PV = A.ﬂ
i
oy PV =$20,000
~ 1-(1+1)™
f n=>5
20,000
Bt38 = : =9%.....
7 1-(1+0.20) $
0.20

gANINNM: TANF A MSS{WATIANG B §88 $800,000 Tty
HEMMITMARUIUER i =6% WS wntn)aiss ighand B
TIfaNUENEISItsaNE WA $230,873181 9
IHISINUURNSHRSUIANG A wHtANIgiann B junm 2

( EORIJIENS RIS )
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é.gRagaEsdanss ( SINKING FUND)
AMyUSEugignithmig)H EwihAN-[EmS. ... 1 05 . 4

IR gimetAll w{migHns e mufinywass

geninf : 1815kE) 2005 1ANH A [EHIMITAESS $200,000 ]

RMBGRMY BRNA A [HIg]{ImAMmY Annuities IBITHYWED

$88US 2 HENMITMA 20% iFiguuimiogitndunslitug 2002

MUJUBEESANATMBE]M : FV, = AL+ i).%)n_1

FV, =$200,000
Tl i =20%=0.20
n=4

FV, i
A+i) @+i)" -1

THGUNMS A=

~ 200,000 020
1+0.20 (1+0.20) -1

Duiss A

o L) EAEL LA A &
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o ’ G
2CELRIGEREES T B

1-iigjuiiiegs mlinrnnnsnimicg] RIS M EnGEIE
SIGERANGIMAIST $5000 HWHNMIMARUUBIE 20% |
BIANNNBERANG [MARMANRIUR MR ISnIRUMAMAWMAIDAG 5 |
2-101 A MSATMARSHIfuNUEIGgs $2500 WU 01/01/2000
AEMSIHEMMITNARUUEIE = 20% 9 gIRSH{MMEN A 6gans
191 i3 01/01/2005
3-INANTINSS] MATNENMIMWUHNPEITMYWED $1500

#1015 01/01/2000 9

ipUHnM 31/12/2005 iNWHENMI{IMA 18%

GIAMNS I BHIAG ISESANATURTIANRI &

. BABAIig 31/12/2005 9

2. Bngaiig 01/01/2007 9
4-MNIRIEATGIMIIMA%SS $50,000 HHjNHRMNIRYITIMISIHY

#2006

MTinnMa g i g Mimy Annuities ISINEWEHIUNS 2

IREURHEMITAIEIE) 24% tmm‘mﬁmmﬁﬁmsg 1By 2003 9
5-1N A MSS[MAGMMIBSS $20,000 YWHEMMIEH 22%

il muwEIEhotes s51ME Annuities 187

inmAiEu Hionsisgisywotgs 2

6-1f you invest $8,000 per period for the following number of
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period ,how much would you have ?

a/ 7 years at 9 percent

b /40 years at 11 percent
7-You invest a single amount of $12,000 for Syears at 10 percent.
At the end of 5years you take the proceeds and invest them for 12
years at 15 percent. How much will you have after 17 years ?
8-Mrs.Crawford will receive $6,500 a year for the nex 14 years
from her trust. If an 8 percent interest rate is applied, what is the
current value of the future payments ?
9-At a growth (interest) rate of 8 percent annually, how long will
it take a sum to double ? To triple ? Select the year that is closest
to the correct answer .
10-How much would you have to invest to day to receive:

a/$12,000 in 6 years at 12 percent ?

b / $15,000 in 15 years at 8 percent ?

c / $5,000 each year for 10 years at 8 percent ?

d / $40,000 each year for 40 years at 5 percent ?
11-Your grandfather has offered you choice of one of the three
following alternatives:$5,000 now , $1,000 a year for eight , or
$12,000 at the end of eight years. Assuming you could earn 11 percent
annually, which alternative should you choose ? If you could earn 12
percent annually, would you still choose the same alternative ?

12-1nfi A [ginginn B funfimaanminsaigiapann A aiigties
1gIgInA B MumwRANZESRIMY :

- UlgHiGIssAguHGEs $10,000

STTHT I UN R NG 581 %gagmgﬁamiﬁﬁ $2,500 9

- UAIMRiIGISs $6,000 51 2@ 1G]ARTGIUNMY $5,600
qUENTHNMITIA 8% [HiMsinHsing 1 1fnn A mRaiinwnuieag

YUILm W{oTHmgidma B 2

DI T B RRR
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IIDEBLS)

o.impgigws  (Factorial) :
IEuTUSIUNALGjUistes n huwnanis n Sgentigmsedut y

2

MRUEANESSHRIGMSHM 0 1 1REe n IBuIRRSH0IT :

N=1x2x3x....... xNn | 9

genini : U=1
N=12=2
3=1.23=6
N=12.3.4=24
51=1.2.3.4.5 =120
61=1.2.3.4.5.6 =720
71=1.2.3.4.5.6.7 = 5040
81=1.2.3.4.5.6.7.8 = 40320
91=1.2.3.4.5.6.7.8.9 = 362880
10!=1.2.3.4.5.6.7.8.9.10 = 3628800

THOSE IS ¢

101=91.10=81.9.10=7!.8.9.10=61.7.8.9.10=5!.6.7.8.9.10 = ...
MGIIInguUNMs

nN=(n-DIn=n-2)!'(n-Dn=(n-3)!(n-2)(n-Dn=.....

BEIWG: O=1=1 ¢
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AGIAN ¢ TR S, = =+ 24 S
273 4 (n+1)!

IHGMIN limS,_ ?
(n +1) N—>+o0

g K (k+)-1 (k+1) 1 1 1
(k+1)!  (k+1)! _(k+l)' (k+1)l_kl (k+1)!

UMt S, =1-

IﬁtﬂS:Sn:£+g+§+ ...... zn:
21 3 4 (n+1)' i (n+l)'
] JESE S S
"El Kk (k+1) 1 (n+)!
HGiss S =1-—+ L) limS, = lim|1- L S
U (n + 1) N—+o0 N—>+00 (n + ]_)l

w.PEOBSEIGIIR (Arrangement) :

SijU p WHRUSAME n @iisais E Rhaddiis E dwwme p wiewom

(=3

IUMBMOYWRsS 1 IRRSHMUGESHINY p MHFNSINY n Wgithes :

Ar—_ =n(0-1)n-2)...(1-p+1) | 1

geNIAd : iRHMEENEHR A, B,C WREHNIHMSUNSHUjuew9m 2
AB,BA
I6MS (A,B,C)=| AC,CA 18 6 UJUSHIIM
BC,CB
3 123

THETTHEITM® Aj:(3 N1 =6 nyjy

puisstgatanaisianpy A, B, C saivm whghtsg midijudsanngiidin

MgigiEgesana n Wi MowREy p wg MsfudsanngiEimiguhsiihw

) n!
AP :(n_p)!, (n>p) |

wmn: Sijugsanngiimannmihg Digms AB & BA MSANMSHM
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ggnInd :
R MEH U HAI R MDA OISO HAIBUMSYSM]
LOVE g 9mmsugsiiufu 2

ngjuismnugannsshiifuisanngiimitutstth :
|

pro A 1234

4-2)0 12

=12 1uju 9

B RMRAG I nYMIgB D :
[LO,0L
LV, VL
LE,EL
OV,VO
OE,EO
VE,EV

(LOVE)= B8 12 IUJU

. BRI BEEIESIM (Permultation) :
BANES N WIHSIOM AMSIY n wEy HUSIAmy n Wi 9

IRASHESSHANG n Wi :

P=A"=nl=1x2x3x...xn |9

geninf sERMsEMNATHRjIEumeimE] ABC WmsUSsnujuenom

iHts P, =31=1.2.3=6 nyju

ABC,ACB
tﬁmﬁ‘gmﬁmm : (ABC)=|BAC,BCA 18 6 ITUjU
CAB,CBA

genini : imnmumdnmaisumsysganhwifgHnIem]
MATH TMSUZISMA] ?

MARBTMEIRRNSTSEES P, =4=12.34=24 MA]
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¢.08jBsENEg)sim  (Combination) :

usi p MERNSIMY n W hifudshinmhuiguhsih :

AP n!
Cl=""= n> Y
p'  p.(n—p)! (n=>p)
aa1tnind :

Ausdgwmsyusmuusiuesuom A, B,C,D
WG ToNautE 1 IRNsUDenjus M ISMInTLA{MU 2

MInUWAG TS MmsWysitus] 3 pusiams 4 9

|
inms C; = 4 :1'2'3'4:4 1yju 4
3(4-3) 1231
| ABC
. ABD
IHMsHUTRM (ABCD) = 08 4 1yfu
Y h ACD
| BCD

genInd :
IHURWRIUT 3 TusRNFuUiRumsiufr 52 w§h

IMsiMenyiusIMisMIanowHIgthus] 3 phtimy 52 4

g o o 52 _ 49150.51.52
* T 3(62-3)!  1.2.3.49

= 22100 11UJU

&. FEijORsIGjiSIR (Arrangement with Repetition) :

Sijuanngjiiln p ws pitiams n madmhfiguitunssyw

MBMSIHMS 1,2,3,...,n 84

IHRSHMIT s | AP =n° | 9

n
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geninf : iRmsuMstssigwmsivenigd inwuilinigy tiwe {1,2,3,4}
sgefigjuisiwentdiuanndimasthn : A7 =47 =16 nyju

11,12, 13,14
22 21, 23,24
31,32 ,33,34
41,42 ,43 , 44

Iegiimen : 18 16 588

5. 81656596 SJISIm (Permultation with Re petition )
IELNWwSS E w18 n w5 INUENSE n, MWHUIngge ,n, MmHuiAgss
N, NEWHUIRSEM |.........,n DWGUIHGE p 1N, +n,+n, +...4n =n

sgesanaangiiimis n @ Ahdanamuivitsnmsisutedmisth :

— n!
P” - | | | | 1
ntntnlt..n!

genind : imnmumdnmaisums 3 snpnsinehwi{fHERjITemn]
BBU ?
M| BBU W1SHAJT B §98 2 HAJT 81 U 638 1

3 6

guisehgemAiRmMEsHIjA : b= = D=3 mAj 4

o). 58} es1Ej83M (Combiation with Re petition) :
ugjenngiiiimis p Wi pudioy n WEAOUL] IBUNMEE YW oMETS
JHNSi{BeE 4

imnbusianngidinie p we puey n o

— (n+p-1)!
= |
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gentnia :
girnusiistgrannEngHnpusA, B, C, D IgusniS gy msmai{Fet

muiniusjisganpthusianngiin

— —N! |
g 7o 4r2-D 8120
2.(4-1)1 23 12

=10 9

G.EgHINMHS (Binom de Newton)
2

(a+b) =C’a"+C’a" b+Cla"’b’ +....+C'b" | ¢

P : 1gWnieIsofInTEime

1. (1+X)"=C)+Cx+Cx* +CX° + v +C"x"
2. (X+D)"=CX"+C X"+ CIxX"? +.......... +C?
o 60 0 H RGNS
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o ) G
ONHHFIFHS

1 BANIBEYA ¢ S =1.142.243.34......+n.n! 9
2. 1fig8 2005 MISIUSHI]JUMS 2

3. BANSIST AD LAY A?

4. BANSFTIS C ,CL,CE

5. GIVINE® :
AL, A

n+2 n+1

6
3 3
2 — An+2 +An+l

6
6. GIUHUNTE AL, +AL,, =2(n+p)’

n+p+1

., 1+2+3+............ +n

8. 124+224+43% 4., +n

7. gifisRaiyI 0 0EE] A2, +A:

n+3 n+4

8. GIAANSIBOUA S, =+ =+ 4t~ JBGUNIAGER lims,

=2n*+7n+150 9

A: Ai A:; An+l e
o. piuinmen | P-D!, (=D ntpt 1
N n! p! np)? +p(nH)* np

10. BIVINE® pC? =nCP;

1. GIVEE C; =C}, +2C73 +C1

12. GIUIEI® C7 =C, +3C 3 +3C75 +CI3

3. SNESEN v, =1 Bl v, :%(%j 4 BIVINE® u, =2+§+§[Ciﬁj ?

14, TSTANMURIBMI C2, +C2, == n? - 23y

n+1l n+2 6 6

€1

15. GINENE CP =C?,+C* ¥ JBRANIBRIYA S, =Y (-1 C?]

p=0

16. TRA] N =10:204341+.........+1998! 1 GIADIUSHII[MIISESS N
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17. tﬁéjt?gs N = 2000+2001+2002}+.....+ 2006!

IHGSS N MSIUSHS BN [MWUYHITNS?

n+l
18. GIVANM® 0+ 1t + ezt cro2 L
v mn o~ 2 3 n+l n+1
n+1 n+l
IBGNNGINSH C2.C2.CvnnC] < (N4 27
v (n+1)

19. A-TNUNIIGMMHSEINNE : (1+x)° 9
2-GUNINHINTS S=C° +C,, +C +....+C" 9
20 . UM : C) +C, +C’ +....+C/ =2" 1

21, GHUNE ¢ C' +2C% +3C° +.....+NC" =n.2"* ¥

22, fi-nng | = [(L+x)'.dx 9
oot : G4 S teie L2 ]
o 2 =3 n+1 n+1
23. fi-nAn@ | = [(1—x*) .dx
o-mnm s, =C'— e+ lcio 1yt
3" 5 2n+1

24. AUEIYSREAN U uRg] |
inmsnyjuismIyssa IMuNenufu 2
25. [HMA]BANANA IRIRHIBTTINSU IS fumBlusisn s om
26. {60} 10 DA GUTHIPUNTIRNEGNOTREANIS)
iHnsusnufuituiin] MutaaRfives ek swem 2
27. YSHHW{HHEISM 10 OF IHHMBUIIHNSUSSAANATMISII IR
28. MAYWINSYHE A 84 B (Himsisimeioy

imsuMsnujuiguyemiiLg 2
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29. THINSHIE (1) BSHBINS{HT n=1 1w |

1 1
H:H.l(l—x) £ .dx
A-BINANSE 1,

B-GIUCNA 1, hHSAHALS |, JBAMAMSH |, =e- z(Plj
AU n>1

n—+ow

A-GIRGSH lim1, JBENNH I|m(1+]1_+ ;+1 1

+....+—j:e:2.71828 1
3 n!
30. GINS(AY n>1 6] 1, =

A-IEN U IR MM BIRREIRANDE 1,

2-BINUUCNATIBINS AT n2>1i1, =1, —— + 4
v o 2" (n +1)!
A-GUNBMSTIGINS (AUBFSHE n >1 INNISWBMN ©

\/g_1+11 11, 11,

2°1 222

...... +——+1 1
Tt 2" n!
W-FISNTNM \/_—Ilm(1+11 TN N N N +i.1j 9
e T 27 22721 2873 2"
31. A.GIRANHRNR]NO |, = j(x+2) dx
e.mm‘ajmsm—CO ch+2—c5+ ....... +2“(:;=i
~ n+1 n n-1 n+1
o 1
32. A.AANSIFRIE]TNN |, = [ (1 x)".dx
0
1 1 1 1
8.50UNZIMSM C’ —=C' +-C - =C’ +...... + (-1)" ——C'
\’H‘J’ " 3" 47 ()n+1”n+1
o 1
32. AM.AANSUHETMA |, = [ (x+1)".dx
0
emm‘ajmsm—CO 1cn+ic:§+ ...... +c;=2 ~1
n n-1 n+1
1
33. A.ANSHIIH{M |, = [ x@+x*)".dx
0
1 1 2" —1
2.51N8JMSW —C° +=C! + =C? +...... + Ch =
"éj " 2n+2 " 2n+2
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34. AAMNSHRIR]MA |, = [ (1-x*)".dx
0

cRely) s
o loile Lo, g 1o 1x8xExe.x(@n-])
3 5 7 2n +1 2X4x6x....... x 2N

35. ALAMNSERIE]TA |, = [ (1-x")™.dx
0

S.QFﬂiﬁﬁngﬁ
1 1 1 1 1

S =C! - =C' +=C2 - =C +...4(-D)"——C" +...+ c

n 2n 3 2n 5 2n 7 2n ( ) 2n+1 2n 4n+1 2n
FOED KD RARR
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[pEOHH

Wnidn nsanssssguimopeiigmidy i fmahsns
hesfimismndsigiugs 1 munmiBnpmin§iywmuamynassuy
GRS IMMBTHY [HETSMONUTRIFMUSINMUNUH v Bins
wid wtde RdiFmeicusty g mifoiio
o -{PHFIRS -BHIRSAMD :
A.Tan :

Teman AmmititaneEgtuide :
-MEHWIEEY girdnfngRitumsifnigi
-QMBEN{IREH UGRUAMIBUSREMSIGH
-mifiined murnndpi miet puwheugsm o

3 TR gsfimﬁfmmﬁ

o

fS1SgRIS M HATETME!S 10T AN Y TUTth [

TansTRIAIEhnT SorQoryU 9

A.AGMaRA : e iainm glnsama

ganninf :

i msmATRUMeye H Siigh T S8sywiinmsinmumemgnm
HyT 9

-8 {H, T} sumis sstnedams minghew S={H, T} 9

oM memeye H imeain] {H} sumihipammi minthw A = {H} 9

-Ggswsiemam suithEgsmnms wmminehw n(S)=2 1
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-Ggswiisiinmind stnsdgsninf gy wmisnthw  n(A)=1 9
°
U JUBSIMATIS TN
igipufinsdyn Momadngdans S gubbaisfigmai A

iRngjuisah :

G88nind iy
P(A): v L — n(A) q

sgenmims  NS)

I © sthe A S St 0<P(A)<1 9

ganniaf :

NUBHYWENSY 10 (MU WHNY 4 St qigl 6

TR 3 uhwistg]

snymmBgfimwms Gt mennfpneeiu’ 2

SERNMESS

sRymmEginw ms Gigwmennfpneeied ;

i A TPamMIAN IowHg 3 Wenan{Hinysi 3 (Mo
Ge8fnfi|uy

myjuEg: P(A)=— _nA)
sgsnmfims NG

-BESHINNEG :

MOWR 3 AsIme 10 hhwsf 3 #5110
| |
100 78910 .,
3(10-3)! 1.23.7

iHMS : n(S)=C, =

-BESRIN{RIY :

HI0W 3 MENAN{HINEHNGIAMBWRNY 4 hthus] 3 [y 4
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4!

iwms :n(A)=Cl=—"——=4
3(4-3)!
3 1
guiss P(A)=-—-=—=0.025=2.5% -
’ 120 40

. JEBEPRISHMO :
n-josg  [poddsaispRigmeaiis

* 10 A 84 B D{RRmMInNNIiBsusiiiimiseinms

P(AUB)=P(A)+P(B)

* 1 A 841 B h{iiamininmensminsiEms

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

3-i08§ ([UMDWsAISPR{ARMAAT :

* 10 A LB 83 C M{PRmMInN0EsEsmimnoiseinms :

P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)

* 10 A 84 B sjnsiminidansminsinms :

P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AnB)-P(ANC)-P(BNC)+P(ANBNC)

A-tgest :

K0 ALALA, LA, DDRMINIESESRIMN9INIANS &

P(A,UA,U...UA )=P(A)+P(A,)+...+P(A,) |
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° o S a
Iﬁ-gﬁﬁgmﬁ]ﬁiﬁmgﬁlmﬂm‘giﬁ@ :

iU A 8 A REMIANNIRIRINSIHDS ©

P(A)+P(A)=1< P(A)=1-P(A) | ¥

geninf :Ligm?jﬁﬁﬁ%ﬁﬂj\fﬁfﬁjﬁﬁﬁigjtﬁsiﬁ‘piﬁﬁﬂigﬁms 0.525
iﬁ@ﬁ%ﬁiﬁ%ﬁfﬁ@%@ﬁ%ﬁﬁjﬁiﬁﬁﬁiﬁﬁﬂgﬁ ?

solution : P(A)=1-0.525=0.475 4
li-SUBRMD D sAMS ARG :

* Wnolnisfigmi A st msfigmind B meifis
igTIEIw W [numeuiang iLutRmishu P(A/B)
Menynuis A ithwmsti B

Duiss Brns{iinmini A 84 B tthe P(B)# 0 16M8juHg :
P(ANB)

P(B)

gANINN IRWEIU]T 2 WERNANTIBUMSIUT 52 WER

P(A/B)= ginmean) | P(ANB)=P(A/B)xP(B) | 1

INUMOUIHBE[IMIIY SRS uwm;mE 84 WERGHI{HT 2

solution :P(ANB)= ;izxi =0.006 ¢

B-jUEgImUIsEminniSsnAsnm :
* (pamind A 84 BigwmpatiiSumpifiEigomnimauispaminiya
gemsthueningsumninigisfammiyigs wimuit

[PRmIniEsnfigm
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P(A/B)=P(A)
P(B/A)=P(B)
* 10 A 84 Bthifiimind Bssihghmineinis :

* 10 A 84 B BERIRSHMIBYN : {

P(AnB)=P(A)xP(B) |

geninl : IHUEIUfIYWRSHNIES (WEIEHRTm ) 9

sy ieuimgiamugnme 2

Cl“ X Cl“ =0.307 9

aq1NIaf : 169] A B B tRnmIAINIanEe SuEsaifeumitn :

solution : P(ANB)=

P(AUB)=0.725 &3 P(ANB)=0.225 ¥ GIRANS) P(A) 841 P(B) ?
Myjusg P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
i6itNs P(A)+P(B)=P(A UB)+P(ANB)=0.725+0.225=0.950

it A 84 B thinamininidssigiimine P(A ~ B)=P(A)P(B)=0.225
» [P(A)+P(B)=0.950

IHISIING
= |P(A)P(B)=0.225

X, =0.45

P(A) 84 P(B) TiaissBmMI X2 —0.95X +0.225=0 B8 {x 050

Huiss P(A)=0.45,P(B)=0.50 U P(A)=0.50,P(B)=0.45 |

* tgights AL A,,..., A R{IRMINN BSHAGUMIANS :

P(A,NA,N...nA )=P(A )xP(A,)x..xP(A,) | 4

aqNInf : 168] A,B,C MRnMINNTanye SuEsaReumiioite :
P(A)=0.40,P(B)=0.30,P(C)=0.25 9

511 PAUBUC) ?
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MYJUBSIHNTS ¢
P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AnB)-P(ANC)-P(BNC)+P(ANBNC)

WA, B,C HRMINTBAgHMNIY IMTHMNS :
P(AUBUC)=0.4+0.3+0.25-04x0.3-0.4x0.25-0.3x0.25+0.3x0.4x0.25

=0.95-0.12-0.1-0.075+0.03=0.685
R OB BISHEAM{FSIS
BENER9
il S Y NS IR 18 MR SHAIAJY 22 M
TN 4 MNTMIILES] 9
n-Aun WO nut medag e 4 M 9
g-nINS YOG A i apmuT nadag ingias |

CERSIITHI IS

n-AN WO T tadg e 4 MA
it A RRmInuT] 4nRMsnisiuusna

G88RINNTIY
iims P(A)= " ,j‘ _n(Aa)
gasHmnms - n(S)

w

-BESHINNMG :
juTlidag) 4 MARUSINBAN] 40 D7 us] 4 FHSIAMY 40

o ! !- L] . L]
it n(S)=C". = 40! _361.37.38.39.40 _, o0,
41,(40 - 4)! 24.36!

-BESHINN RO ©

JUMIMNSITA IS 4NARNEIAMYSA0SIMHA 22 O thiig] 4 1y 22
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= 7315

diunm n(A)=C: < 22! 18119202122
41(22-4)1  24.18!

iims P(A) = Jf’%—o,osoom

g-nInSy OB A i apmun nadag iR mhns
it A thinamanisumfisg) 4nAmsia)otamAns
ESSﬁI[LﬂLfﬂﬁ _n(A)

s P(A
(A)= BESRINNMG ~ n(S)

-§88RINNME : n(S)=C!, = 91390
-BeRIAN{EITY :

UM NS iR ARG HUG MMM 0 229 Athus] 1 [ 22 &

n,=C), =22

il 3amfgiathadagues thusj 3 pudiamy 18 &
I

L 18161718 o

>0 3118 6
S ntgsHInN{wud n(A)=n, xn, =22x816 =17952
Buigs P(A)= 17952 _ ;1964
’ 91390
BENGER

IHUNEIY] 3 mSﬁrhtﬁttauSJmﬁ iBumsif 52 wEn
n-AnynoiERgannemaeTugn |
g-BUNSUMTIDINEE]AAmsMANIER BURTYwmEn 9

CERSIESIS

A - AN Y MTTRIE E] A mams

i A SI{IRMINIYEIY] 3w§RMsMag) 3 wan
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BSSAIANGEIY  n(A)

wms P(A)= o> — o2 =
&) ggsminmE  n(S)

-BESHINNAG :
W] 3 WSARNEIAMBIU] 52 WM U] 3 AhGIAMY 52

| |
it n(S)=C?, = 52! 491505152
31(52-3)! 6.49!

=22100

-BESHINN R0 ©
Wiy} 3WEAMSME 3 utiamume 4wgn Ausi 348 n(A)=C: =4

Bnigs P(A) = ﬁ = 0,000180995

g-nngy ol giapansmatingn Supdgtuagn
it A thigminiysiiTugnmsmaniugn SH{nEuwasn
BSSAIANGEIY  n(A)

sgsniims  n(S)

-Bgsrinnme n(S)= 22100

intns P(A)=

-B88RINNEIY :
9 4 o ’ [ N 2 4!
MSA 2 MEARHSIAMEING 4 R A N, =C, == =6

WeYis 1 WEAFUSAMY RS 45K & n,=C, =4
sitnwigsninn iy n(A)= 6.4 =24

guiss P(A)= % =0,001085972
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BENSEIM

NUBHEWNSWNAN NG 8 (MY S Gonfitg! 12 {00 |
nBwRENGus 4 it isss) |
n-ANyRTGiERganne@aan [y 2(ma 9
g-nnsy Mol gjapansgnifiging |

CERSIIIHIIES

A-AANSYMTIRE E]apnnednanpng 2(ms
it AD{DEMIMAGwHD 4 T NSWOAnEnG 2 [

G88RINNTIY
s P(A)=-* ,j‘ _n(A)
gasHmnms - n(S)

w

-BESHINNIG :
MOWA 4 MURYEIAMEY 20 MU thiys] 4 K20

|
20 = 4845
16!

pims n(S)=C: = y

-BESHINN U ©

WU 4 [T MSWHISOANHING 2 EOFUGIAMBTOARHNY 8 &
8l

Cl=—> =28
21 61

y & ’ o a o o L 12!
gl 2 (MU thwonnigipisiumewiel 12 5 C, =

2101

sitmnwigsnIin gy n(A)= 28.66 =1848

puiss P(A)= % =0,381424

g-AMNAN YU E]A[Amswgoanigiag :

it A thifiminimowndg 4 (o wsgnamngiug
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BSSRIANTEUT  n(A)

s P(A)= o> — o2 =
) ggsminmE  n(S)

-Bgsminnms n(S)= C; = 4845
-BgSHINN Ry

MUWAG 4 (N0 newiglugnisiimudigl 12 oA

|
n(A)=C: = 12 45
4.8
guige P(A)= 495 _ 0,10216
? 4845

s &S S 2 2
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o ’ a8 a
ﬂSﬁﬂﬁLﬁgﬁlﬁWﬁﬁ
1. 1IN S YIS 25 NN DA US 14 NA SRS
1 9 BATUTINE M IN AT IHES]
n-AN R g au e giSag @i |
g- Ay UGmB g AT webag (N B S |
2. ynyRtnnf 2 gR Dpudiswnsiy] 52 wgnmwistg) |
nanS YO A nsyhwinmagiuts |
3. hBigwmeamnaie? s{me Yoy sEnd B Woanigl 4 (o
st 2 mifpusimises) |
fi- BN pnns naanfieing |
8- ﬁnnmmm%ﬁtmﬁ’ﬁjajtﬁms@msmﬁLﬁmﬁﬁgg y
A- AN gnoBmR g pmnsnsnnfigiag 9
4. pusiigw e 1o fjuaniiei e nd Bujuaaninnyg 4 Mo
THEUIAG 3Lmﬁﬁ§ﬁﬁﬁtmm§ﬁﬁSJ 9
fi- AN pnnsiumananig]i 2(md 4
2- s yniERmnsfumaniiie]ithuii 2(mo |
n- ANnOmR g pnnsiamananie] ithuiEs 2(mu |
5. igipuinisywmsmginaliaign 4mh Sagginuien & an
Buiegiinier 18N 4 UM 4w ines] |
- BNAyuTGimRnnadagginaiimien 2 an |

g-nnmynumdgannsdaoinaiiaien cathuis 9
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n-AynTGimBnnadayggingdien snn
SHEHgTRIB MM 4

6. PMBNYINAWAAN 6 (MU 841 Waanigl 8 (MY |
IHEGWRG 2 [ithuriseg]
Y nodimBgiapansdneninsom 9

7. wyRtnigf 8 wgR Dpudisumsy] 52 mgnitwistg) |
n-AAN@ WG anneuimugnme 2 g |
2- ANy ToGmBgiApatnsiyitwgnms 1 ugn Suwdng
28081

o

8. NUIRAIY] 5 WA Npudinmmsiy] 52 mEnitwisgg) |
fi- AN YNOBImREpnnsifhagnme 2 wn y 3 |
2- nunAyTuAmB g Apmnsiyitugnms 2n§n thise |

0. pUGHWMSMI 8 Rminai 4 Mminafie]i s MInAAHNE 1 4
IRt AENT BN gRg B RMMMILIEEL] 4
nuNAyTOGmB g ApawRmsmin i8jf y aaf & 9

10. MAYW i neiEmsTHinhwistg] |
fi- BN NGB MATsMYeE 2 819
2- nuny oA giamadsmsmyen |

1. 148] A Bi B th{igminAniansen SuBsainsumi :

P(A)=0.65 S P(B)=0.25 1 GIAANSI P(AUB) ?

12. 168] A 8 B MEMIAANIN e SuBsnReumiRm :

P(AUB)=0.68 81 P(ANB)=0.12 9 BIFANS P(A) 84 P(B) ?
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( MATRICES )

$14285

1. 5895% :

Bwwlw : Baigwms nsgsbmyumylhoywhisd a, a,

WNtiegT n Butiu st :

A

(a,,a,,3,,..,a,) U A

PO a, SIMSRUING i 9

aqninfl 158] A =(25,35,45,75,125,225 ) HIESIINS 6 §Biiajji

2. ReswResB1Res

MNMEEIEMS mIE6T 84 n §utin s i nm i REHthn ;

A= (aij)mn =

m: U ESSEIEN , n: TUTIIBSHISNS 8 a, WEISIIBUME i §1NSE]

aG1tNInN 1Hg] A=

d
a
d

a

11

21

31

ml

d
a
d

a

12

22

32

m2

W A~ NP DN

o N O O

EN{GaMGT 5x3 9

MG GRIBNT mn 9
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3. peaEalediaes
a/ Zero matrix :

H{ESMHAIEUMSMHOMHIIINS] UM S{Guis] minthw o,, 9

gtnInN A=

0

o O O

0

o O O O

0

o O O O O

b / Square matrix :

B{GryuiEustesmmasuisegignsiuh fidumm

toiRRS NN : A=(a,), =| a

gtnIn A=

R w DN

4

N O

8

g B~ W

1

a, a,

a21 a22

31 a32

a'r‘ll a'n2
0
2
4
3

¢ / Triangular matrix :
BSMIgWIBMSEE a, =0,Vi> jori<j it Mi@wftman

tiHAeiaIT : A=@@,),=| 0 O

ganin A=

o O o N

O O N O

o M~ P W

o1 .0 O ©

M BT G

UM [Gaargs BT 5x 4

MG

-87 -

Prepared by LIM PHALKUN

Tel : 017 768 246



BUSINESS MATHEMATICS

d / Diagonal matrix :
NS MIgUiEumeme a, =0 , Vi j in$ Mi§usitgh

a, 0 0 ... 0
0 a, 0 ... 0
iOIRRSHMINT  A=@,),=| 0 0 a, . 0|9
o o .. a,,
4000 0
01000
gl A=|0 0 5 0 O ITRN{EuHEH{GH
00070
0000 3

e / Indentity matrix :
B[S HNAGHIEUMSTE o, =01U MiBubem IBuiEtetuns

1 0 0 .. 0
0o 1 0 .. 0
lL=@),=/ 0 0 1 .. 0| 9
0 0 0 .. 1
1000
- 0100 .
ganian 1= UMM 9
0010
0001

f / Transpose of matrix :
DG isN{E A=(a,),, ANBIGHIRUMsHL A" =(,),, 9

1 3
gatNIAN i A=|2 5| 8 At 24
B ] 13 5 7

4 7
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g / Equality of matrix :
(B0 A=(a,),, S8 B=(b,), MUBUONNGMMUAMEE a, =b,
" e o 3a+1 4b+5 2c+3) = 7 9 9
IHGJI{FNT A= 811 B=
2X-3 y+2 3z-2 5 8 10
ﬁsﬁﬁ%saﬁ a,b,c,x,y 84z iﬁﬁjﬁj A=B
[ 3a+1=7
4b+5=9
2c+3=9 o
IS A=B MWUM A méj a=2,b=1,c=3,x=4,y=6,2=4
2x —3=5
y+2=38
3z-2=10

4. PHWNSTILB1RES

a / Addition of matrices :
-HSWNIMNBYR U SRMMS MUAMhtho G msdhigsm
-gHBNAMSHGHNT A=(a,),, S¥B=(b,),,

IHMSIUYSRUYR A+B=(a,+b, ), SURUHERA-B=(a,-b,),

17 11 95 23 10 83
§ANIAA TR N[G A=|34 25 57| ,B=|21 14 35
68 71 75 15 50 46

17+23 11+10 95+83 40 21 188
WS A+B=|34+21 25+14 57+35|=|55 36 92
68+15 71+50 75+46 83 121 121
17-23 11-10 95-83 -6 1 12
8% A-B=[34-21 25-14 57-35|=|13 11 22
68-15 71-50 75-46 53 21 29
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b / Scalair multiplication;
ROUHAN B[G0 A=(a, ) Sudgeiss » AmiGusshhw v.A=(2%a, )

5 3 4 35 21 28
NI 0 A=|4 9 7| IHS 7A=|28 63 49|
7 4 6 49 28 42

¢ / Multiplication of matrices:
B[S0 MBI S iR [FE YU NSt gsgNaIgSutssmmis

H{BWENT 4 gUMBHAMSI{GuNI : A=(a,) S B=(b,)

1/ np

ﬁmtjnn&ﬁﬁém A Bi B?ﬁméhﬁm C fisfithts C=AB=(c, )

%ﬁmcuzix =a,b, +a,b, +a,b, +...+a,b, |

i272j i373j in " nj
k=1

2
tiHMS C=AB= =111+52+43 13+54+45

4 2 9 1 3

aenin : Iﬁaj"m“[g‘rﬁj A=|1 5 4|,B=|2 4
1
|2

3 21+72+33 23+74+35

N B
w ~ ©

7
3 41+22+93 43++24+95
4
5

Duigs C=| 23 43

2
5
7
35 65
25 49

d / Powers of matrices:
i A=(a,) EFumInneEtsfgwRAnishGuthes :
1LAZ=AA A =A’A, A =A°A, ..., A=A A ,peIN*P>2
2. A".A"= A"
3. (A")" =A™

o

4. A°=I, 1805 1, hEn{Gasanm 9
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2 3 2 G 3
aemnmﬂ ‘IﬁﬁjﬁTL@fﬁA ﬁiﬁﬂﬂm A% Sii A

, 22+34 23+35 16 21
WS A°=AA= =
42+54 43+55 28 37

- ; , 16 21 3 16.2+21.4 16.3+21.5 116 153
S A°=A°A= =

28 37)\4 5) (28.2+37.4 283+37.5) |\204 269
., . (16 21\ . (116 153
Dhigs A= A=
Z 28 37 204 269

e / Properties of matrix operations
iU A,B,C B8 84 o, B, p TBESHRUIMIAINSIH]S

1.A+B=B+A 6. A.(B.C)=(AB).C

2. A+(B+C)=(A+B)+C 7.A.B+C)=AB+AC
3.a(A+B+C)=aA+aB+0aC 8. (A+B).C=AC+B.C
4. (o +B+u)A=0A+BA+pA 9. AB = BA

5. 0+A=A+0=A 10. A.l =1 A=A

5. Ciasandiedigasms

a / Determinant of order 2x2
a

e e o )

IRGJBRIIG 2x 2 Agfithts A=| % "¢ |
a21 a22

al

12

=a,.da, —a,da, 1

117722 12721

ieBINisM{G A ASHII © |Al=det(A) =

21 a'22

& 0 o » ” o 7 5
gauninn : ﬁﬂﬂmiﬁigﬁﬂﬂﬁismiﬁﬁj A:(g 8} ?

75
IHMS |A|:det(A):‘ - ‘:7.8—3.5:56—15: 41

D188 |Al=det(A)=41 9
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BUSINESS MATHEMATICS

b / Minors and Cofactors :
IRGNEIMIT A=(a,),, 9

& Minor isws a, thigigBaniisGaiguuniinuwng i
81migned jiue Waatstmi Minor 18w a, it M, 9

& Cofactor isms a, fisfimins C, = ()M, 1
2 1 4

ganInA: 1RE[N[EN A=|5 3 7| BIRANBANSHFUNAGTISME a,, ?
9 6 8

1 4 -
IHING MZl:‘ ) 8‘:8—24:—16 84 C,, =(-1)*".16=16 9

¢ / Determinant of order 3x3

RGN BUMMT 3x3ASHINW A=| a, a, a,
d, ad,; adg
iieBntisGn A Asdihu:
a, 4d, ag;
| Al=det(A)=|a, a, a,|=a,C,+a,C,+a,C,
a a a

31

d / Determinant of order nxn
W@ A = (a, ), 1 wisBaniistFaisseiminhm :

32 33

|Al=det(A)=a,C,+a,C,+a,C, +........ +a,C, = Zn:( a,.C,)
k=1

|Al=det(A)=a,C, +a,C,+a,C,+..... +a,C, =>(a,.C,)

i1l i27i2 i377i3 in ~in e
6. ESBAWIRBRES
a / Matix Cofactors :
HGHNAGIsm{Gumi A= (a, ) AthiGutstithw c=(c,)

o

8 C, = (-)".M,

nn
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BUSINESS MATHEMATICS

b / Adjoint Matix :
(G Adjoint {SE1{GaIMIT A= (a,

U]

), A B s Bugunnel
istGum A= (a, ) idwindsdiangs AdA)=(c ) 9
c / tuSesesns
Gt Gumintumeitistaniiiing]
12 3

geNInf : GIVINE® A=| 4 5 6 | MN{GWIOW
789

d/ Invers of Matix :
il A Betusth{Gaiawime SnaiismGumi A=(a,) thiGeitm

M A” SHEHEE AL AT AT A =1

11 2
gamnIad : WA[NE A=|-2 3 5|
1 -3 -5

UIHHENAREEU NN ( Matrixinverses ) ist{Gas A fsfithts :

o -1 -1
A*=|-5 3 1
3 -2 -1

e / joogpesipvISRmIs

1 :
A'= ——x Adj(A)
Al

f / jooginviSasjmIsistnSomubms 2x2 :

o~ a b . 1 d -b
TUIHENIS A= = A = ) 9
c d ad—-bc | —-c a

o ” o W ” o 7 8
QAMNIAN : BRI {FU M IS [G A(S j ?

6
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BUSINESS MATHEMATICS

g / eseouBIpEs

JUEBNHAMSTGHT A, B, X 1805 det(A) %0 |

GMAGsH A.X =B GUTRMBMITIGn )
ininAn sy EmiEs AL nse :

ATAX =AS B 0 ALA =1 88 1LX=1 i85 I hI{Gunnm 9
PEise X = AB 9

7. BRQEsEFURERIR

7 -BEBSE

[TNEMS n WEMIGISIANS n AeMiBumespith :

A, X, Fa,X, X, + o, +a,X,=Db,

Ay Xy +8,X, +8,X; + o +a, X, = bz

(S) : say X, +a,X, +a,X, e +a,X, =b,
(@, X, +8,,X, +8,X, + o, +a, X =b,

TUMHUOEEMIGISIHMS n Heme 84 n M

2 -BIRBPOERBMIBISIH

all alZ a'lS """ a'ln 1 bl
. A, 8, 8y e a,, ) b,
[USTIEMY A=| a, a, a, .. a, |, X=|x,|and B=|b,
a‘nl anz a'n3 """ a'nn X4 bn
WIS BMI (S) MBITIHN{MBSEHIEMITG A X =B
iU det(A)#0 IHGUNME X=A'B
-94 - Prepared by LIM PHALKUN
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BUSINESS MATHEMATICS

BENHBINTIRNILES IS

BONHFo
21341
13102
IRG[IEN A=(a,)=|4 2 3 1 2
01431
5127 4
A-GIUATIIAG 8Y HthoisGu A 9

2-INeNtIYisw a,, , a,,, &, , 8, 9
A-BITEI NS HITBAST T RS [ghni o
BRI

A-]G60 A NE{GMITBNT 5x5 9
2-Asfniygisms :

itims a,=2,a,=1,a,=1,a,=4 9

A-miSiHRG [ghia ]S

a,=2,a,=3,a,=3,a,,=3,a,=4 1

ABONGH 5
o 4 = e” In 2 3
BIRSARIY Xy, z,t 10G]]] Y |-
Y ” 2° log,t) (8 2
e =2
Iny=3 ,
THIs = x=In2,y=¢",z=3,t=9 9
2" =8
log,t=2
BDIGER
-95- Prepared by LIM PHALKUN
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BUSINESS MATHEMATICS

ASAINE(EM X and Y THAITHHI@G :
3 5 4 5
X+Y= and 3X -2Y =
7 9 6 7
iimsnsi,ﬁmss
6 10
IHES X+Y = — 2X +2Y = (1)
14 18

811 3X-2Y= ( ]( ) 1 URESBMI (D 84 (2) 168 :
6 10 5) (10 15 Cx 2 3
“l14 18 20 25 14 5
2 3) (1 2
S Y = -
; J ( o)e o (s 4
1 2
umso Xz( jandY ( j 9
4 5 3 4
BoNH5¢

2X + 3y =107

B R
~ 3X + 4y =148

ﬁmsnzi,ﬁﬂus

mia-(y §)x-(3) . o-(1ae)

IS BMIMuITNT AX=B =X=A"B

a by . 1 (d -b
MEjUBg A=| (= A

~ad—bc’

RS A~ = . =
2.4—3.3(—3 2} (3 2] [ —J

v R 4(107) +3(148) BT 16y 25 ¢
_(3 —2}(148j (3(107) 2(148) j ( J 1] x=16.y=

BoNH5E
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X, =X, —2X, =-3
ihe [N NS MY M{GH | 2x, - 3x, —5x, =7

3
— X, +3X,+5x,=9

BERATMSjASIS
1 -1 -2 X, -3
A=l 2 -3 5|, X=|x,|,B=|-7
-1 3 5 3 9
IS AX=B =X=A"'B
0 1 1
UNNHANSNENS At=| 5 -3 -1
-3 2 1

x) (0 1 1)(-3) (2
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BUSINESS MATHEMATICS

o ’ G

2CELRIGEREES T B

1397 2 7309

" o 4 1 2 8 518 4
1IRG[E{g A= and B=

2 4 51 1271

57 6 4 4 2 5 6

f-BIRANST M=A+B and N=A-B 1

2-BINANS P=2A+3B and Q=3A-2B
1 4 3
"o o 2 5 7
2. IRGBGHINT A= and B=2 3 4
3 41 3 5 4

GIRANSIRUEANE G AB

4 2 3 1 8 -3
3. R[N A=|1 3 5 | and B=| 2 5 -1
2 3 4 3 -2 4
GIFANS AB 84 BA |
4. {RENGW A:(3 7} y
2 5
GINANG A’ ,A®and A* 9
2 0 3 14 -9 -12
5. (R[EN[G A=|-1 4 -2| B=[3 7 1
1 -3 5 -1 6 8
GINANSIRUHAN AB
1 -1 -2 0 1 2
6. 1HA[NEW A=| 2 -3 -5| B=| 5 -3 -1
-1 3 5 -3 2 1

GIHANSIREENAN AB ¥ IRIHMBUISRSMSLHIYE?
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2 13
7. RQ[IEN A=|3 2 1
123

fi- ANFIRTGURAA] AT 8W{Ga A

S-AANSRUHAN AAT 8 ATA

1 4 3
8. 1RGN A=|3 2 0

2 1 4
A-AANFE G HuNAgT ist1{G A
2-QUNINTN{GH Adj (A)

10 2

9.IRAHG A=|0 3 4
2 70

IS INEITRH

10. 1RG0 A =

N B O
w O N
B S

A-fANG Adj (A) 9

g-fNG A 9
1. ASRIN GO NAISN{E A=

" a b 1 2 14 13
12. RGBT A= , B= and C=
c d 4 3 24 23

ASAtsNH a, b, c, d WYj8] AB=C

R O N DN
w Nnpn O O
A N W Bk
N P P W

-99 - Prepared by LIM PHALKUN
Tel : 017 768 246
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12 3
13. 1RG0 A=|4 5 6
7 8 9

GINM® A MG JEHAND A2 8 (A7)?

14, 1HBTIGH A= L4 g (23

- IR EL {2 9)" 7 |1 3
A-BIRANSY A?,B?, AB JEAUNIF A?+2AB+B 9
8-fiiNs1T A+B and (A+B)°

A-1{UjUIE]U (A+B)® 88 A’ +2AB+B?
15. 8 G A=| T
IRYEE o1

GHUfUIEjy AZA*, ATA?, A°A and AA* 9

t6. tdpingd A= 00 o9
- g “|sin®  coso

A-BIniNs A A AT A

8-GUNIF A", VnelIN* ¢
a o0

"o 0
17. RGBT A= . ,a,b,cdelR-{0,~-1, +1 |

0

0
0
C
0 00

o O O O

A-GIAND A2, A, A* 9
8-QUNIRN A", VnelN*

ﬁ—ﬁnﬂmﬁﬂj‘gﬁ S=A+AZ+A +..+A" 9
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12 43

" 0 415

18. TRG[B[GH0 A=) o o 3
0001

H-AN A%, (AT)?, A+ 2AAT + (A7)’

S-1{UjUIE{y (A+A")’ and A’ +2AA" +(A")

19-169] A and B M [FAMITMNSBNOTEM

iU AB=BA HITINMH (AB)'=A"B" |

20. UMM GRUFISMYSISE WUMUGRGIWSURTSIE 20%
sirtgjnimAunigemns : mitHg-miiiin S ienfiuliy puanegs |

H1gERMEMT nAsMIi HUANIS M TS YSINRIR TN IR G
7500 9000 30000 |
6000 12000 25000
8000 20000 27000
6500 85000 15000

gIAGuminigdamamagiyssugmaunn]uug 9

-1 1 2
21. IHBISNGAI A=| -2 3 5
1 -3 -5

0 -1 -1

A-Um At=|-5 3 1

3 -2 -1

— X, + X, +2X,=2
2 -1 ENUNSMYN{G60 | — 2x, +3x, +5x, =7
. —3X, =5X,=-9

X 3

X, +2X, +3x, =20
22. NN INZMBT{G {2x, - 3x, + 4x, =11
3X, + 5%, —2x, =13
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RBENEES WSS
BENER9
qUINBNHNSHSAUSMABSWAITT TR(X)=-2x" + 3x* +14700x
180 x MUTNANRUARUTEUIR{GIN
IR G IUARTABISsUNSIAMINY[ S| MeSgUIUTHRYIE 2
BIRSH{MABSUHRUIEIDS 2
CERNWFHIB
-RANENETIIGYW TR'(X) = —6x° + 6x +14700
- EIEMI TR'(x) =0 818] — 6x” + 6x +14700=0
U —x*+x+2450=0
A=b* —4ac=(1)" - 4(-1)(2450) =99’

—1—99:50 x, :—1+99

IHGUNTE X, = =—49<0 (BSWH)

-HANSNETIGOT TR (X) = -12x + 6

Tt TR (50) = -12(50) + 6 < 0 Si8[HgRESMERigHRUIN{AY

x =50 HISRRILE]|[MASSUMITHRUINIAGIUASUASTUSSS 50units
I MASSUNIURRUININEG TR(50) = 492,500 (AAMIBLILD |
BENER

qUINBNANSHINUA{MABEMAIY TR(X) =1800x +80x” 8HHSHHE
[IABSWEIIY TC(x) =1000 +5x° + x* THAT x MUTHANREOHR 9
BIRSATINANGORBIE AT E A ne AT HRTIE ?

BIRSHIR[MABISMURUITNSS 2
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TERAVPSES

tHY1S Total Profit = Total Revenue — Total Cost

1S TP(x) =1800x +80x? —1000 — 5x* — x* = —x* + 75x* +1800x —1000
-RANSNETIGHW TP'(x) = 3% +150x +1800

SIe AN BMI TP'(x)=0 sﬁéj —3x? +150x +1800=0

U —x*+50x+600=0

HANSY A'=(25)" — (-1)(600)=235?
~25-35_ o . = ~25+35

IHGUNTE X, = =-10<0 (BSWM

-HANSNETIGNT TP (x) =-6x +150 9

ity TP"(60)=-6(60)+150 < 210 sﬁéjﬁgﬁﬁémSﬁEgﬁﬁﬁsmLﬁﬁ X =60 9
BEISSIN H] 8] [MATISMHEAUINE FIHHUABIATUESS 60 units
[fsismHEEuITIMEE TP(60)=161,000 cansmi Gl |

BENHEAM

IHYISHERYE Marginal Profit RSHIET MP(x)=-3x® +150x +1800 |
T x MUTMANRUERATEUMSUH 1 IREHITIRURESM 60 RrmIMS
IRSHISMAGIS 161000 DAMBWIR 1 YIRSHINHSAYA Total Profit 2
CERNNESIES

RSNIRHERYS Total Profit 2

THME TP(X)= [ MP.dx = [ (~3x* +150x +1800)dx = —X* + 75x +1800x + K

it TP(60)=161000 §18] K =-1000 ¢

H188 | TP(x)=—x’+ 75x* +1800x —1000
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RBenGERE 1ANSHSHBS Marginal Revenue GHIRSHIRIND :
MR(X) = —6x? +6x +14700 I8R5 X UIHNANBUHBATIRUTNSAIH
GIRSHINHERYS Total Revenue TUIRLMM MLMIRRABERL 50 DR
THGGIMS[MATSAAIIY 492 500 TIfR0
CERINESIES
iﬁﬁgﬁﬁé Total Revenue
RS TR(X) = [ MR(x).dx = | (-6x* + 6x +14700).dx

=-2x° +3x° +14700x + k
iy TR(50) =492500 =k=0
HH188 TR(x)=-2x"+3x* +14700x
Bensad
qUIMNBIATSHSHUSEAMWAIUHWASHIE : TC(X) = X + 3 + 22500
IR IRIRYeInMING ANy ENE nm HyuTE 2
CERNNESIES

M TC(x) ThHSHESSAMTEYE]E |
tﬁmSTEQ)ZIEQ)=X+3+E§@9
X X

-HANSNENIGun TC'(x) =1—L5200
Y X

22590 _ o gt x =+/22500 =150

X

_RanmidiiERs TC (x) = 2220

X3
5400
150°

H5ISsI Y] A MW Y | S MY NRM AT UTENAHIRITHESS 150 Units

i TC'=0 SN 1—

TENUIIRISTC ' (90) =~ > 0 §1B]HSAHS TC(x) MSRIYHUTIIN[fitix =150
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BensEad
1ng HsAYESIMW MG Wy R :
r(t) =500 — 6t —10t* + t* T8RS t NIBSINURHTNE 81 400TEAMETIBT
BINBMWINMITEENFE 2 1615166 |
CERINESIES
Y E mt%mnmgamﬁﬁgﬁﬁgﬁ?; 41515156
IHtS E :i(500—6t—10t2 +1°).dt
2

r 6
=| 500t —3t* —3t° +%t4}

2

_| 500(6) - 3(6)* —3(6)* + %(6)4} _ [500(2) 327 —3(2)° + %(2)4}

= (3000 —108 — 648 + 324) — (1000 — 12 — 24 + 4) = 2568 — 968 =1,600
BenEac]
HIRBERTEIMITRMIRLHYWR f(q) :25—0200 SHIBIHEIESH $100
w q + U Vb

GHAMOGIUESHM DI 23180 g yTeanBusta 4

CERINESIES
T p=$100 TAMS 220 ~100=5q =5
g+20

D188 (p=$100, q=5) MESBUH
B HNGSEMYME TR, =100(5) =$500 9

+ 2500
2q+20

CS= dg —500=[25001In|q + 20|] —500 = 2500(In 25 — In 20) — 500

DuISe MBI IS HRI I MIE CS=$57.86
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BenE2d

HINBERTEIMIURIRURAYYWR f(g) =/50000 - q° SHHSHYERHRY
g(@)=2q A

GITAMOTa e H R 2

CERIVESIES

-IAGSBAIYE

/50000 —q? = 2q

50000 — q° = 4q”

50000=5¢° = q= ,/ﬂéoo =100

IHTNS g =100 units sﬁaj p = 2(100) = $200

MBI ISHARURA P.S=100x 200 - [(2q).dg
0

= 20000 — [q% ;" = 20000 —10000 = $10000
BENERE
(ETISYWHLHEEMNIMAGENSHSAYASSUMIT 82 STy :
-HSRBE[MASEWAIU : TR =f(x,y) = 4xy +140y
-HERUB[MABAMINIY : TC=g(x,y) =X* +5y* +900
T8 x and y MUTNANBUHRUEYMTY
BIRSH UINMNBHRUIIAGRY i [HRl AR ALY Semaiuim |
SERNWFHIB
AR UIIANEUHUIAGE Yt 9iR [HRUasuu AT g g Sesmaiuim
4 TP =F(x,y) thHsABEMATISMEIY

M8 TP =F(x,y)=TR(X,y) - TC(X,Yy)
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TP =F(X,y) = 4xy + 140y — x* — 5y* — 900

-ANRN TP, =4y —-2x , TP' =4x+140-10y
4y —2x =0

s Nt [N BMI — x=140,y=70
& 4x +140-10y =0

a=TP", =-2
-HN A=ac—b? W {b=TP", =4
c=TP" =-10

A8 A=20-16=4>0 and a=-2<0 SIGJHSAURNSHAUINFIGSE
x=140, y=70 9

DEISSIHHIUARURRUGHWESS 140unites SURBHRAIGNT 70 unites
[IRSISMHERUITNDET TP, = F(140,70) =$ 4000

2BENHR0

I TC =f(x,y) HSHUSENWATUISNIRUHR |

RS MW ENANIE]UEY x & aaT—C =2x +8y
X

8 Sonmnanagiusy y & a;—C:8x+3y2 TNESAMIEIST $50 9
X

GIRSHINHSAYSEAMWNIT TC=f(x,y) ?

SERAVESIES

ReNINHRBESAMWIIY TC =f(x,y)

168 8;’_C =2X +8y SSIEJ' TC= I (2x +8y).dx = X* + 8xy + ¢(y)
X

ainfs TC'yz%zsxm'(y):sH?,yz TGN o(y) = [ 3y*dy=y* +k

18] TC=x"+8xy+y° +k THEAMGIBI $50 $18] k=50

Huise TC=f(x,y)=x"+8xy +y’ +50
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BENGER99
TN TP = (x,y) HSAUE[MAGISMuTUISTIBUERRY

nsmw S x § 2 =20 2x

OX

89 GenuEnANAE{uSY y & aaT—P_?o 2y
X

TUIRABIERUSYIESS 10 DM SUBUHRUENT 35 DRMINIHGGUNS
[IABISMHERUIT $1325 9
BIRSHIRHSAYSMATISMIIY TP =f(x,y) ?
SERNESS
ReNINHSHYS[MASISMIIY TP =f(x,y)
aTP

tﬁmsa—_zo 2x = TP = (20— 2x).dx = 20x — X* + ¢(y)
X

THMS TP, = a;yp ¢'(y)=70-2y sﬁéj o(y) = (70-2y).dy =70y —y* +k

IHRN TP =f(X,y) =20x — x* + 70y —y* + k=20x + 70y — x* —y* + k

i TP=f(10,35)=1325 =k=0 9

Huise TP =f(X,y) =20x + 70y - x* —y* 9

BEnER0

UM Z=f(x,y) thHgnAvs Sgswammsugindithwsinimng
I x MEMNsBUIASSYW 84 y MEANSFUIAGENT ¢ x , y RAMIDH )
AEMSEIRINIAI [T dZ = 656 °° dx + 70e°*.dy 84 Z=(0,0)=9998
GINSHINHSHYEZ = f(x,y) ?

CERNNESIES

RENINHSEYE Z=f(x,y)
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1HE1S dZ =65e"*.dx + 70e ™ dy
oZ

e 65e—0.01x
mudnidsmasmam |
92 _70g-00
oy
RIS Z =[ 65e**.dx =—-6500e ™ + ¢ (y)
oz

IHMe Z = PV ¢'(y)=70e"™ 818] o(y)=[ 70e™™ dy=-3500e ™ +k

IHeNN Z= —6500e°** —3500e % + k 1&1t17 Z =f(0,0) = 9998 = k =10000
;}%mss Z =10000 - 6500e*** —3500e ™ 9

BenERom

IHES Output : P=Ff(L,K) i8R L and K S1STEAN inputs

THRNT a—P:2.16L—0.09L2 and a—P=2.36K—0.24K2‘I
oL oK

gUEMMAIMM L=0, K=0 =P =0 ‘I‘E}iﬁﬁﬁ@ﬁﬁé P ?

CERNNESIES

INHERYS P

Z—Ez 2.16L - 0.09L° = P =[ (2.16L — 0.09L* }dL =1.08L* — 0.03L° + ¢ (K)
ifis8 P, :S—Ez ¢'(K)=2.36K - 0.24K>

IS o(K) = (2.36K - 0.24K*).dK =1.68K* — 0.08K* + 1
TGN P =f(K,L)=1.08L" — 0.03L° +1.68K* — 0.08K’ + 1
SNTYREY P=(0,00=0 =1 =0 9

'QET,S% P=1.08L" - 0.03L° +1.68K* —0.08K*>
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BenE294

IRGE A=

w kN
e
o N D

A-GIRM{ENRUNGAGT C 18M{Gw A JEUNIH Adjoint Matrix : Adj(A) 9

2-HANSHRISHAN det(A) =|A|

A-GUNINE{GI [ A* 18858 A (Inverse of Matrix )

2X+Yy+4z=23
W-FIQUNUHNE TWBNG (S) :{x +y+22=13
3X+Yy+52=29
CERINESIES
A-IN{ENHUNAGT C BTG adj(A)
Cll C12 C13
{8 c=(C, C, C,
cC, C, C

31 32 33

INPUNAGIISWG a,, =2

Com ()" M, =M, = J=5-2-3
1 ) 1 1 1 5 - -
INFUNAGTISNE a,, =1
1 2
ClZ = (_1)l+2'M12 :_Mlz - :_(5_6) =1
35
-IRRUNAGTISIG a, = 4
1
Cyp= (_1)1+3-M13 =M, = ‘3 j:lzl_ =-2
INPUNAGIISWNG a,, =1
2+1 l 4
C,=(-1*"M, =-M, =—| _|=-5+4=-1
15
INHUNAGTISWE a,, =1
- 110 - Prepared by LIM PHALKUN
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2+2 2 4
C,=(-)*"M, =M, =|. |=10-12=-2
3 5
-IRRUNAGTISIG a,, =2
2+3 2

Cp= (-1) My, =-M, :_‘3 j:l:_(z_?’) =1

IAFUNAGTISWE a, =3
14

C31 = (_1)3+1-M31 = le = ‘1 2

‘:2—4:—2

-IAHUNAGTISm a, =1
C,=(-1"*M, =-M,, = —‘

-IHUNAGTISI a, =5

2
Ca :(_1)3+3-M33 =M,, :‘1 j:l=2—1=1

3 1 -2 3 -1 -2
Juiss C=| -1 -2 1 | S¥adjA)=C"=| 1 -2 0 |9
-2 0 1 ~2 1 1

2-HANILTGEAN det(A) = A|

MBJjuss det(A)=[Al=a,C, +2,C, +a,,C,
=2(3) +1(1) + 4(-2) =6 +1-8=-1

DE1Ss det(A)=|Al=—1 9

H-GUNINE G A 188G A

-3 1 2
MYBIuEsInmS A™ = xadj(A)=|-1 2 0| 9
v det(A)
2 -1 -1
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BUSINESS MATHEMATICS

2X+Yy+4z=23

m-mmmmmmﬁmlﬁﬁg (S) :9x+y+2z=13
3X+Yy+52=29

2 1 4 X 23

PRI A=1 1 2|, X=|y and B=|13
315 z 29

g BMImuIINIth AX=B = X=A".B

-3 1 2
A= -1 2 0| CNUM{HweRI)
2 -1 -1
x) (-3 1 2)(23) (-69+13+58) (2
WM |y |=[-1 2 0 |.|13|=[-23+26+0 |=|3
z) 2 -1 -1)\29) (46-13-29 | (4

NuHi8s x=2,y=3,z=4 9

pSensaod
1 2 3

IRG[IEN A=|4 x 6 18 x thEgens 9
/7 8 x+4

BIRSH x 10Y[8] A MSTIFU A ?

CERNNESIES

AeRGSSNE x

10H[3] A MG M MIANMNBOINN MSEWH det(A) =0

X 6 4 6 4 X
THTS det(A) =1. - 2.
8 x+4 7 X+4 7 8

=X*+4Xx —48 -8x —32+84 +96 — 21x
=x*-25x+100=0 = x,=5, x,=20

+ 3.

Huiss xe{5,20 |
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